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Kære advisory board

Vi ses på onsdag til møde i SEGES Akademis Advisory Board. Vi mødes på SEGES kl. 9.15. Vi skal
bl.a. arbejde med emnet Ejer- og generationsskifte. Som inspiration til dagens emne kan I
læse/orientere jer i de to vedhæftede rapporter, som bl.a. danner grundlag for oplæggene på dagen.

Vi ser frem til en god dag.

Venlig hilsen

Kirstine Simoni Faurholt
SEGES Akademi

D   +45 8740 5167
M   +45 6127 6196
E    ksm@seges.dk

Fra: Kirstine Simoni Faurholt 
Sendt: 31. august 2016 10:29
Til: se deltagerliste på drevet
Emne: Dagsorden til møde 12. oktober: SEGES Akademi advisory board

Kære Advisory Board

Onsdag d. 12. oktober mødes vi hos SEGES i Skejby til vores fjerde møde. Vi mødes fra kl. 
9.15-15.00.

På mødet sætter vi fokus på generations- og ejerskifte, og vi har indlagt en rundvisning i Agro Food 
Park.

Jeg har vedhæftet dagsordenen, inkl. deltagerliste på side 3. Her kan I læse mere om dagens 
program. Bemærk at der under punktet Status på arbejdet med kompetenceudvikling til landmænd er 
tre punkter, som vi gerne vil have, at du forbereder inden mødet.

Vi ser frem til et godt og udbytterigt møde. Har du spørgsmål i forbindelse med mødet, er du meget 
velkommen til at kontakte mig.

Igangværende og kommende aktiviteter i akademiet:
Som altid får du også et overblik over aktiviteter her i efteråret/vinteren.

Kursusnavn/fag Startdato
Personalejura 6. oktober 2016
Det strategiske lederskab: Sjælland og Lolland-
Falster

13. oktober 2016

Det strategiske lederskab: Vissenbjerg 24. oktober 2016
Ledelse i praksis:  Billund og Aabenraa 1. december 2016
Ledelse i praksis:  Christiansfeld 10. oktober 2016
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SEGES
Ejer- og Generationsskifteundersøgelse


juni 2016


Hvad er dit køn?
Respondenter Procent


Mand 1583 94,6%
Kvinde 91 5,4%
I alt 1674 100,0%


Hvad er din alder ?
Respondenter Procent


Under 45 år 232 13,9%
45 - 54 år  459 27,4%
55 - 64 år 626 37,4%
65 - 74 år 313 18,7%
75 år eller ældre 43 2,6%
I alt 1673 100,0%


Hvilken driftsgren driver du landbrug indenfor?
Respondenter Procent


Planteavl 656 39,2%
Svineproduktion 330 19,7%
Kvæg og mælkeproduktion 406 24,3%
Bortforpagtning 71 4,2%
Andet 198 11,8%
Ikke relevant 11 0,7%
I alt 1672 100,0%


Hvad er virksomhedens nuværende driftsform?
Respondenter Procent


Personlig ejet virksomhed 1444 86,4%
Interessentskab 162 9,7%
Aktie- eller anpartsselskab 36 2,2%
Andet 8 0,5%
Blandet  22 1,3%
I alt 1672 100,0%


Respondenter Procent
Inden for mindre end 2 år 207 12,9%
Om 2 - 5 år 319 19,9%
Om 6 - 10 år 349 21,8%
Om mere end 10 år 494 30,8%
Ved ikke 235 14,7%
I alt 1604 100,0%


Hvornår forventer du at påbegynde et ejerskifte eller 
generationsskifte i virksomheden?


1 af 18







SEGES
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juni 2016


I hvilket omfang er generationsskifte et 
presserende problem?


Respondenter Procent
1 slet ikke 831 51,8%
2 326 20,3%
3 291 18,2%
4 77 4,8%
5 i høj grad 78 4,9%
I alt 1603 100,0%


Hvad forventer du der skal ske med virksomheden?
Respondenter Procent


Generationsskifte inden for familien 540 33,7%
Salg af virksomheden til den nuværende ledelse (f.eks. 
driftsleder)/medlem af gårdråd 19 1,2%
Salg af virksomheden til en ny udefrakommende ledelse 204 12,7%
Salg til en medarbejder i virksomheden 33 2,1%
Salg til en anden virksomhed 178 11,1%
Salg til en finansiel ejer f.eks en kapitalfond 9 0,6%
Lukning/afvikling af virksomheden 89 5,6%
Opsplitning af virksomheden - delvis salg og delvis afvikling 146 9,1%
Andet 41 2,6%
Ved ikke 344 21,5%
I alt 1603 100,0%


Respondenter Procent
Ja, jeg har en exit strategi 176 11,0%
Ja, jeg er ved at lægge en exit strategi 358 22,4%
Nej 872 54,5%
Ved ikke 193 12,1%
I alt 1599 100,0%


Har du - eller er du ved at lægge en exit strategi?
Med en exit strategi menes en plan for, hvordan du vil 
sælge, overdrage eller trække dig ud af din virksomhed.
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Ejer- og Generationsskifteundersøgelse
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Respondenter Procent
Jeg vil trække mig helt ud af erhvervslivet 122 23,2%
Jeg vil engagere mig i bestyrelsesarbejde/gårdråd 33 6,3%


Jeg vil rådgive andre virksomheder, f.eks. via Early Warning 
ordningen, som Business Angel eller som mentor for andre 
virksomheder 8 1,5%
Jeg vil starte en ny virksomhed op 23 4,4%
Jeg vil købe en anden virksomhed 9 1,7%
Jeg vil have et lønmodtagerjob 33 6,3%
Jeg vil fortsætte i virksomheden 184 35,0%
Nej, det har jeg slet ikke overvejet 58 11,0%
Ved ikke 55 10,5%
I alt 525 100,0%


Respondenter Procent
Ja 447 84,8%
Nej 64 12,1%
Ved ikke 16 3,0%
I alt 527 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 128 24,3%
2 132 25,1%
3 157 29,8%
4 50 9,5%
5 i høj grad 59 11,2%
I alt 526 100,0%


Har du overvejet, hvad du vil bruge din tid på, når du 
har solgt eller overdraget din virksomhed?


Er andre end dig selv bekendt med dine planer for 
ejerskifte/generationsskifte?


I hvilken grad ønsker du, at deltage i virksomheden efter 
overdragelsen?
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Respondenter Procent
Virksomhedens medarbejdere 77 17,6%
Virksomhedens ledelse 54 12,3%
Virksomhedens bestyrelse/gårdråd 23 5,3%
Den øvrige ejerkreds 50 11,4%
Den planlagte efterfølger 133 30,4%
Revisor/økonomikonsulent 260 59,4%
Advokat 41 9,4%
Familie 387 88,4%
Konkurrenter 14 3,2%
Venner 109 24,9%
Leverandører 32 7,3%
Kunder 24 5,5%
Samarbejdspartnere 61 13,9%
Ingen af disse 1 0,2%
Ved ikke 2 0,5%
I alt 438 100,0%


Respondenter Procent
Planerne er skrevet ned i en formaliseret exit strategi 61 11,9%
Planerne er ikke skrevet ned, men vi har talt om dem i 
familien, ejerkredsen eller virksomhedens ledelse 249 48,4%
Planerne er stadig kun på tankeplan 199 38,7%
Ved ikke 5 1,0%
I alt 514 100,0%


Er planerne for ejerskifte/generationsskifte i 
virksomheden skrevet ned, eller eksisterer de kun 
mundtligt eller i tankerne?


Hvem er informeret om planerne for 
ejerskifte/generationsskifte i virksomheden?
Sæt markering ved et eller flere af nedenstående 
muligheder
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Respondenter Procent
De finansielle forhold i forbindelse med salget 274 53,4%
Hvem der skal efterfølge mig som ejer 262 51,1%
Hvornår ejerskiftet skal ske 201 39,2%


Sammensætningen af virksomhedens ledelse efter 
ejerskiftet/generationsskiftet 47 9,2%
En fastlagt strategi for virksomheden efter 
ejerskiftet/generationsskiftet 46 9,0%
Virksomhedens vision efter ejerskiftet/generationsskiftet 51 9,9%
Omdannelse af virksomhedens driftsform (til/fra 
selskabsform) 68 13,3%
Opkvalificering af efterfølgeren 63 12,3%
Hvad jeg selv skal lave efter salget 170 33,1%
Ved ikke 63 12,3%
I alt 513 100,0%


Er din efterfølger valgt?
Respondenter Procent


Ja 232 45,2%
Nej 244 47,6%
Ved ikke 37 7,2%
I alt 513 100,0%


Hvem er udpeget som din efterfølger?
Respondenter Procent


Medlem af virksomhedens nuværende ledelse 61 26,3%
Medlem af virksomhedens nuværende bestyrelse/gårdråd 2 0,9%
Nuværende medarbejder fra virksomheden 35 15,1%
Tidligere medarbejder fra virksomheden 9 3,9%
En person i ejerkredsen 65 28,0%


En person "udefra", dvs. en person uden for virksomheden 
og uden for ejerkredsen 32 13,8%
Ikke valgt endnu 28 12,1%
I alt 232 100,0%


Respondenter Procent
Ja 205 88,4%
Nej 27 11,6%
Ved ikke 0 0,0%
I alt 232 100,0%


Hvilke af følgende konkrete elementer indeholder din 
plan for ejerskifte/generationsskifte?
Sæt markering ved et eller flere af nedenstående 
muligheder


Er du i familie med den person der er udpeget som din 
efterfølger?


5 af 18







SEGES
Ejer- og Generationsskifteundersøgelse
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Respondenter Procent


Foretrækker en person fra virksomhedens ledelse, 
bestyrelse, gårdråd, medarbejderstab eller ejerkreds 7 2,5%
Foretrækker en person fra min familie, der arbejder i 
virksomheden 19 6,8%
Foretrækker en person fra min familie, der ikke arbejder i 
virksomheden 39 13,9%


Foretrækker en ekstern person, dvs. ikke fra virksomheden 
og ikke fra familien 29 10,3%
Foretrækker at sælge til en anden virksomhed 36 12,8%
Foretrækker at sælge til en finansiel investor, f.eks. en 
institutionel investor (banker, pensionsselskaber mv.) eller 
en kapitalfond 2 0,7%
Det er underordnet, hvor personen kommer fra så længe det 
er den bedst egnede kandidat 107 38,1%
Ved ikke 42 14,9%
I alt 281 100,0%


Respondenter Procent
Advokat 57 11,6%
Revisor/økonomikonsulent 309 62,9%
Bank 108 22,0%
Anden Rådgiver (Strategi konsulent, ledelsesrådgiver, coach 
eller lignende) 54 11,0%


Offentlig  vejledning (erhvervsråd, væksthuse eller lignende) 0 0,0%
Internt i virksomheden 21 4,3%
Familiemedlemmer 103 21,0%
Bestyrelse/gårdråd 14 2,9%
Ja fra andre 35 7,1%
Jeg har ikke indhentet rådgivning 153 31,2%
I alt 491 100,0%


Selvom din efterfølger ikke er valgt, kan du så sige, 
hvem du ville foretrække som din efterfølger, når tiden 
er inde til et ejerskifte?


Fra hvem har du eller virksomheden indhentet 
rådgivning?
Sæt markering ved et eller flere af nedenstående 
muligheder
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Respondenter Procent
Udarbejdelse af talmæssige beslutningsgrundlag 308 63,5%
Rådgivning om modeller for ejerskiftet 294 60,6%
Være kanalysator for drøftelser af de bløde værdier 80 16,5%
Udarbejdelse af kontraktsmateriale 147 30,3%
Berigtigelse af ejendomshandel 189 39,0%
En 360 graders gennemgang af virksomheden 74 15,3%


Rådgivning om pension, sociale ydelser og familieretlige 
forhold 148 30,5%
Rådgivning om finasielle forhold 286 59,0%


Rådgivning om strategi og ledelsesmæssige forhold før, 
under og efter ejerskifte 124 25,6%
Andet - noter 16 3,3%
I alt 485 100,0%


Respondenter Procent


Andres holdning til at ejerskifte og alderdom hænger 
sammen 38 7,8%
Min egen holdning til at ejerskifte og alderdom hænger 
sammen 169 34,8%
Spekulationer i forhold til hvad jeg skal lave bagefter 95 19,6%
Manglende information om hvor jeg kan søge rådgivning 15 3,1%
Dårlig hjælp fra mine rådgivere 19 3,9%
Risiko for konflikter i familien 56 11,5%
Afklaring af virksomhedens økonomiske værdi 174 35,9%
Den aktuelle samfundsøkonomiske situation 151 31,1%
Manglende køber af min virksomhed 72 14,8%
Der er ikke nogen der kan drive virksomheden så godt som 
jeg 14 2,9%
Ingen af disse 95 19,6%
Andet - noter: 23 4,7%
I alt 485 100,0%


Hvad ønsker du at rådgiver skal bidrage med?
Sæt markering ved et eller flere af nedenstående 
muligheder


Hvilke af følgende udfordringer er du stødt på i 
forbindelse med planlægning af 
ejerskiftet/generationsskiftet?
Sæt markering ved et eller flere af nedenstående 
muligheder
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Respondenter Procent
Jeg har ikke tænkt på det 79 9,2%
Der er lang tid til at det bliver aktuelt 428 49,8%
Jeg har overvejet det, men er ikke kommet i gang endnu 179 20,8%
Jeg mangler information om hvordan man laver et optimalt 
ejerskifte 83 9,7%
Den aktuelle samfundsøkonomiske situation 148 17,2%
Det skaber konflikter i ejerkredsen 5 0,6%
Det skaber konflikter i familien 6 0,7%


Der er ikke umiddelbart nogle oplagte kandidater til at 
overtage virksomheden 178 20,7%
Ved ikke 32 3,7%
 Andet - noter: 40 4,7%
I alt 859 100,0%


Respondenter Procent


Foretrækker en person fra virksomhedens ledelse, 
bestyrelse, gårdråd, medarbejderstab eller ejerkreds 20 2,3%
Foretrækker en person fra min familie, der arbejder i 
virksomheden 180 21,1%
Foretrækker en person fra min familie, der ikke arbejder i 
virksomheden 146 17,1%


Foretrækker en ekstern person dvs. ikke fra virksomheden 
og ikke fra familien 42 4,9%
Foretrækker at sælge til en anden virksomhed 62 7,3%
Foretrækker at sælge til en finansiel investor, f.eks. en 
institutionel investor (banker, pensionsselskaber mv.) eller 
en kapitalfond 1 0,1%
Det er underordnet, hvor personen kommer fra så længe det 
er den bedst egnede kandidat 221 25,8%
Ved ikke 183 21,4%
I alt 855 100,0%


Hvad er årsagerne til at du ikke har udarbejdet en plan 
for ejerskifte/generationsskifte?
Sæt markering ved et eller flere af nedenstående 
muligheder


Selvom din efterfølger ikke er udpeget, kan du så sige 
hvem du ville foretrække som din efterfølger, når tiden 
er inde til et ejerskifte/generationsskifte?
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Respondenter Procent
Ja 368 24,4%
Ja næsten klargjort 245 16,2%


Ikke klargjort endnu men det ville ikke være et stort problem 445 29,5%
Nej, den kan klargøres men det ville tage tid 124 8,2%
Nej den er slet ikke klargjort til salg. 327 21,7%
I alt 1509 100,0%


Ved du hvad din virksomhed er værd?
Respondenter Procent


Ja, fra min erfaring 564 37,3%
Ja, fra en internt udarbejdet værdifastsættelse 225 14,9%
Ja, fra en eksternt udarbejdet værdifastsættelse 194 12,8%
Nej 528 34,9%
I alt 1511 100,0%


Respondenter Procent
Nej, der har ikke været alvorlige konflikter 860 57,0%
Ja, der har været konflikter mellem ejere, der ikke er i 
familie med hinanden 6 0,4%
Ja, der har været konflikter mellem ejere indenfor familien 25 1,7%
Ja, der har været konflikter mellem ejere og ledelse 3 0,2%
Nej, jeg sidder alene med både ejer- og ledelsesansvar 573 38,0%
Ved ikke / ønsker ikke at svare 42 2,8%
I alt 1509 100,0%


Hvad drejede konflikten sig om?
Respondenter Procent


Uenighed om virksomhedsstrategien 8 27,6%
Forskellige personligheder der stødte sammen 12 41,4%
Familiemæssige forhold der påvirkede beslutningstagningen i 
virksomheden 8 27,6%
Andet 1 3,4%
Ved ikke / ønsker ikke at svare 0 0,0%
I alt 29 100,0%


Er din virksomhed efter din mening klargjort til et salg, 
hvis den rigtige køber bankede på i morgen?


Har der været alvorlige konflikter mellem ejerne eller 
ejer(e) og ledelse, som har påvirket virksomhedens drift 
væsentligt, f.eks. ved at blokere for effektiv 
beslutningstagning?
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Respondenter Procent


Ejeraftalen/interessentskabskontrakten indeholdt ikke 
løsninger på konflikten 14 48,3%
Ejeraftalen/interessentskabskontrakten indeholdt løsninger 
på konflikten 6 20,7%
Der er ikke indgået ejeraftale/interessentskabskontrakt 7 24,1%
Ved ikke / ønsker ikke at svare 2 6,9%
I alt 29 100,0%


Respondenter Procent
Konflikten er ikke slut 13 44,8%
Enighed om vejen frem 7 24,1%
Ændringer i ejerskabsstrukturen 4 13,8%
Ændringer i ledelsen 4 13,8%
Konflikten løst gennem ekstern rådgivning 3 10,3%
Andet 4 13,8%
Ved ikke / ønsker ikke at svare 2 6,9%
I alt 29 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke presserende 890 60,6%
2 294 20,0%
3 213 14,5%
4 60 4,1%
5 meget presserende 11 0,7%
I alt 1468 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke presserende 1126 76,8%
2 202 13,8%
3 104 7,1%
4 24 1,6%
5 meget presserende 11 0,7%
I alt 1467 100,0%


Hvordan sluttede konflikten?
Sæt markering ved et eller flere af nedenstående 
muligheder


FAMILIEINDDRAGELSE


I hvilket omfang er generationsskifte blevet et 
presserende emne på grund af alder?


I hvilket omfang er generationsskifte blevet et 
presserende emne på grund af familieudvikling?


Havde virksomheden forud for konflikten en 
ejeraftale/interessentskabskontrakt og indeholdte den 
løsninger til konflikten?
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Respondenter Procent
1 slet ikke vanskeligt 413 28,2%
2 108 7,4%
3 164 11,2%
4 95 6,5%
5 meget vanskeligt 122 8,3%
6 ikke relevant 563 38,4%
I alt 1465 100,0%


Respondenter Procent
1 god kommunikation 822 56,2%
2 255 17,4%
3 198 13,5%
4 53 3,6%
5 INGEN konstruktiv kommunikation 135 9,2%
I alt 1463 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke divergerende 771 52,9%
2 251 17,2%
3 210 14,4%
4 35 2,4%
5 meget divergerende 21 1,4%
6 familien inddrages ikke 169 11,6%
I alt 1457 100,0%


I hvilket omfang mangler der en åben og konstruktiv 
kommunikation omkring virksomhedsanliggender inden 
for familien?


I hvilket omfang mangler der indenfor familien en egnet 
efterfølger?


I hvilket omfang er der divergerende interesser og / eller 
divergerende dagsordener omkring 
virksomhedsanliggender mellem forskellige personer 
eller dele af familien?
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Respondenter Procent
1 slet ingen mangel 743 51,0%
2 175 12,0%
3 87 6,0%
4 26 1,8%
5 meget manglende 7 0,5%
6 vi har ingen uoverensstemmelser 268 18,4%
7 familien inddrages ikke 150 10,3%
I alt 1456 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke uenige 826 56,8%
2 212 14,6%
3 87 6,0%
4 17 1,2%
5 meget uenige 11 0,8%
6 familien inddrages ikke 300 20,6%
I alt 1453 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke noget pres 1244 85,6%
2 118 8,1%
3 71 4,9%
4 14 1,0%
5 meget pres 7 0,5%
I alt 1454 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke begrænset 793 55,4%
2 230 16,1%
3 243 17,0%
4 62 4,3%
5 i høj grad begrænset 103 7,2%
I alt 1431 100,0%


I hvilket omfang er der en mangel på redskaber til at 
løse uoverensstemmelser blandt 
familiemedlemmer omkring virksomhedsanliggender?


I hvilket omfang er familiemedlemmer eller dele af 
familien uenige om udbytte, investeringer og/eller 
beskæftigelsespolitik i virksomheden?


I hvilket omfang presser den nærmeste familie på for 
ændringer i ejerstrukturen?


I hvilket omfang ligger markedskræfterne pres på 
ændringer i ejerstrukturen?
f.eks. behov for vækst, rejse kapital, etc.
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Respondenter Procent
Mindre end 10% 454 31,7%
10-20% 43 3,0%
20-30% 38 2,6%
30-40% 13 0,9%
Mere end 40% 50 3,5%
Ikke relevant 836 58,3%
I alt 1434 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 245 17,3%
2 175 12,3%
3 367 25,9%
4 231 16,3%
5 i høj grad 400 28,2%
I alt 1418 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 163 11,5%
2 218 15,4%
3 422 29,8%
4 288 20,3%
5 i høj grad 325 23,0%
I alt 1416 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 440 31,1%
2 251 17,8%
3 370 26,2%
4 155 11,0%
5 i høj grad 198 14,0%
I alt 1414 100,0%


I hvilket omfang mener du, at virksomhedens aktiviteter 
begrænses afsærlige love, regler, eller regulering?


I hvilket omfang mener du, at arveafgifter og arveregler 
begrænser planlægningen af generationsskifte?


I hvilket omfang mener du, at virksomhedens udvikling 
er påvirket af makroøkonomiske ændringer?
såsom ændringer i efterspørgsel, vækst, renter og 
valutakurser


Hvor stor en procentdel af virksomhedens centrale 
medarbejdere har forladt virksomheden indenfor de 
seneste 3 år?
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SEGES
Ejer- og Generationsskifteundersøgelse


juni 2016


Respondenter Procent
1 slet ikke 180 12,7%
2 246 17,4%
3 400 28,3%
4 250 17,7%
5 i høj grad 338 23,9%
I alt 1414 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 110 7,9%
2 89 6,4%
3 293 21,0%
4 352 25,3%
5 i høj grad 548 39,4%
I alt 1392 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 75 5,4%
2 66 4,7%
3 177 12,7%
4 193 13,9%
5 i høj grad 259 18,6%
6 ikke relevant 622 44,7%
I alt 1392 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 191 13,7%
2 168 12,1%
3 527 37,9%
4 338 24,3%
5 i høj grad 168 12,1%
I alt 1392 100,0%


I hvilket omfang mener du, at virksomhedens udvikling 
er afhængig eller begrænset af EU, stat og kommune?
f.eks. støtteregler, miljøregler, tilladelser mv.


LEDELSES SPØRGSMÅL


I hvilket omfang er der et klart, fokuseret og veldefineret 
lederskab i virksomheden?


I hvilket omfang er ledelsesværdierne synlige for 
medarbejderne og er tilstede ned gennem 
virksomheden?


I hvilket omfang bliver nøglestrategier og organisatoriske 
spørgsmål håndteret og implementeret på de rette 
tidspunkter?
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SEGES
Ejer- og Generationsskifteundersøgelse


juni 2016


Respondenter Procent
1 slet ikke 126 9,2%
2 118 8,7%
3 385 28,2%
4 350 25,7%
5 i høj grad 384 28,2%
I alt 1363 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 702 51,5%
2 247 18,1%
3 239 17,5%
4 98 7,2%
5 i høj grad 77 5,6%
I alt 1363 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 447 32,8%
2 264 19,4%
3 347 25,5%
4 171 12,6%
5 i høj grad 132 9,7%
I alt 1361 100,0%


NAVN, BRAND OG VIRKSOMHEDSHISTORIE


Hvor vigtig er din viden for værdiskabelsen i 
virksomheden?
f.eks. teknisk viden eller specialiserede kompetencer


Hvor vigtigt er familie navn, historie og virksomhedens 
historie for virksomhedens komparative fordel?
f.eks. mærkevare eller produktanerkendelse


I hvilket omfang afhænger forretningsstrategien af 
langsigtede relationer med kunder og leverandører?
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SEGES
Ejer- og Generationsskifteundersøgelse


juni 2016


Respondenter Procent
1 slet ikke 821 60,3%
2 202 14,8%
3 202 14,8%
4 84 6,2%
5 i høj grad 52 3,8%
I alt 1361 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 377 28,0%
2 323 24,0%
3 358 26,6%
4 177 13,1%
5 i høj grad 113 8,4%
I alt 1348 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 260 19,3%
2 412 30,6%
3 403 29,9%
4 181 13,4%
5 i høj grad 91 6,8%
I alt 1347 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 326 24,2%
2 368 27,3%
3 379 28,1%
4 183 13,6%
5 i høj grad 92 6,8%
I alt 1348 100,0%


I hvilket omfang kan relevante netværk overføres til dine 
børn eller den næste ejer/leder af virksomheden?


I hvilket omfang investerer du som ejer/leder og 
virksomheden i relevante netværk?


I hvilket omfang vil efternavn, produktnavn, familie- og 
virksomhedshistorie være en vigtigt konkurrencefordel 
om 20 år?


NETVÆRK


I hvilket omfang har du som ejer/leder et stærkt 
netværk i den lokale- eller landspolitiske sfære?
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SEGES
Ejer- og Generationsskifteundersøgelse


juni 2016


Respondenter Procent
1 slet ikke 54 4,0%
2 102 7,6%
3 309 23,1%
4 430 32,2%
5 i høj grad 440 33,0%
I alt 1335 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 112 8,4%
2 180 13,5%
3 392 29,4%
4 407 30,5%
5 i høj grad 242 18,2%
I alt 1333 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 61 4,6%
2 95 7,1%
3 210 15,8%
4 387 29,1%
5 i høj grad 578 43,4%
I alt 1331 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 28 2,1%
2 26 2,0%
3 123 9,2%
4 310 23,3%
5 i høj grad 844 63,4%
I alt 1331 100,0%


PERSONLIGE VÆRDIER


Hvor vigtige er dine personlige værdier for 
virksomhedens drift?


I hvilket omfang deler dine børn og andre familie 
medlemmer dine værdier?


I hvilken grad er din familie sammenhængende og 
forenet?


I hvilket omfang er virksomhedsdriften baseret på 
stærke moralske værdier f.eks. at holde ord, behandle 
medarbejdere, kunder og leverandører godt, osv.?


17 af 18







SEGES
Ejer- og Generationsskifteundersøgelse


juni 2016


Respondenter Procent
1 slet ikke 432 32,5%
2 225 16,9%
3 279 21,0%
4 200 15,0%
5 i høj grad 195 14,7%
I alt 1331 100,0%


Respondenter Procent
1 slet ikke 698 52,4%
2 200 15,0%
3 246 18,5%
4 84 6,3%
5 i høj grad 103 7,7%
I alt 1331 100,0%


Respondenter Procent


Ja tak, jeg vil gerne modtage en individuel rapport og 
noterer min mailadresse nedenfor 418 100,0%
I alt 418 100,0%


Måling
Respondenter Procent


I alt 7127 100,0%


Samlet status
Respondenter Procent


Ny 0 0,0%
Distribueret 5451 76,5%
Nogen svar 404 5,7%
Gennemført 1272 17,8%
Frafaldet 0 0,0%
I alt 7127 100,0%


I hvilken grad forventer du, at blive boende på 
ejendommen/virksomheden efter ejerskiftet?


I hvilken grad har familiens historie på ejendommen 
/virksomheden betydning for ejerskiftet?
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I projektet Ejerskifte 2020 blev der i foråret 2016 lavet en brugerundersøgelse af overvejelser om ejer- og 
generationsskifte inden for landbruget. Undersøgelsen skulle afdække, i hvilken grad landmænd gør sig 
tanker om generationsskifte, i hvilken grad de er i gang med planlægningen af ejer- og generationsskiftet 
samt de udfordringer og barrierer, der er ved et ejer- og generationsskifte af landbrug i dag. Det er desuden 
inddraget, hvad landmændene har brug for af rådgivning for at få lavet et ejer- eller generationsskifte.   
 
Undersøgelsen blev gennemført i samarbejde med 19 rådgivningsvirksomheden inden for landbruget. I alt 
blev der udsendt 7.127 spørgeskemaer til kunder i de pågældende rådgivningsvirksomheder. Undersøgel-
sen blev rettet mod landmænd, som havde en landbrugsmæssig omsætning på mindst 750.000 kr. inklusiv 
støtte. Derved er undersøgelsen rettet mod landbrug, der enten er heltidsejendomme, eller ejendomme 
med så stor en aktivitet, at de ikke kan omsættes alene ud fra boligmomentet.  
 
Med 1.676 helt eller delvist besvarede spørgeskemaer har undersøgelsen opnået en meget flot svarprocent 
på 23,5 pct.. Det er derfor vores vurdering, at undersøgelsen afspejler ejer- og generationsskiftesituationen 
i dansk landbrug i dag.  
 
Undersøgelsen er lavet således, at den kan benchmarkes op mod en lignende undersøgelse lavet af Cen-
ter for Ejerledede virksomheder (CEV). CEV’s undersøgelse afdækker nogle af de samme forhold som 
SEGES’ undersøgelse. CEV har ud fra deres undersøgelse afgivet en Rapport 3: Ejerlederne og Ejerskiftet. 
Se nærmere i afsnit 3, der belyser forskelle og ligheder i de opnåede besvarelser.  
 
Denne rapport indeholder følgende afsnit:  
 
1. Hovedkonklusioner 
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2. Ejer- og generationsskifte i dansk landbrug (den samlede rapport)  
3. Forskelle og ligheder i forhold til det øvrige erhvervsliv (CEV) 
4. Hvad ser landmanden som en særlig udfordring – hvad bekymrer mindst  
5. Dem, som står for at sælge landbruget inden for de kommende 5 år. 
6. Dem, som er 55+  
7. De forskellige driftsgrene – forskelle  
8. Særligt om ejerskifte af landbrugsselskaber  
9. Kvinder  
 
Bemærk at afsnit 5-7 og afsnit 9 er beskrivelser af besvarelserne fra en nærmere afgrænset gruppe, hvor 
besvarelserne sammenholdes med resultatet fra SEGES’ samlede rapport. Disse afsnit indeholder således 
ikke en sammenstilling med resultatet fra CEV. 
 


1 HOVEDKONKLUSIONER  


Af deltagerene i undersøgelsen påtænker hver tredje at skulle ejer- eller generationsskifte inden for de næ-
ste 5 år. Tilsvarende har hver tredje deltager udarbejdet eller er i gang med at udarbejde en exit-strategi. 
Det er således en stor del af de deltagende landmænd, hvor generationsskiftet er forholdsvis forestående. 
Ud fra dette må det forventes, at mellem 3-4.000 heltidsbedrifter skal ejer- eller generationsskiftes inden for 
de kommende 5 år.  
 
Af dem, som har eller er ved at udarbejde en exit-strategi, er det dog kun hver 8., der har skrevet deres 
strategi ned på papir. Og næsten hver tredje har ikke søgt rådgivning. Af dem, som har søgt rådgivning, har 
langt de fleste søgt rådgivning hos deres revisor/økonomikonsulent. Uanset, at landmænd i sammenligning 
med andre erhverv i højere grad søger rådgivning i forbindelse med generationsskiftet, er der et stort 
udækket rådgivningsbehov i forbindelse med ejer- og generationsskifte i landbruget.  
 
I forhold til undersøgelsen fra CEV viser SEGES’ undersøgelse, at der kun er få forskelle over til det øvrige 
erhvervsliv. Den ene er som nævnt, at landmændene i højere grad søger rådgivning i forbindelse med ejer- 
og generationsskiftet. Desuden er der stor forskel på, hvad landmændene angiver som udfordringer ved 
generationsskiftet, hvilket må antages at skyldes den særlige vanskelige økonomiske situation, som land-
bruget er i pt. Således finder landmændene i langt højere grad end erhvervslivet generelt, at det er en ud-
fordring at få afklaret værdien af deres virksomhed, ligesom den samfundsøkonomiske situation er en ud-
fordring for ejer- og generationsskiftet.  
 
Til trods herfor er det ikke en stor bekymring at finde en køber til landbruget. Dette hænger sandsynligvis 
sammen med, at generationsskifte inden for familien stadig fylder meget. I landbruget er der i højere grad 
end generelt fokus på, at det skal være den bedst egnede køber, der skal have virksomheden. Alligevel 
kommer næsten 9 ud af 10 efterfølgere fra familien. Der er dog også en del som angiver, at det at finde en 
køber, er den største udfordring, hvilket sættes i forbindelse med udfordringen med at skaffe finansiering til 
køber. 
 
De deltagere som har angivet, at de påtænker at generationsskifte indenfor 5 år, er det kun godt halvdelen, 
som har en exit-strategi eller er ved at lægge en. Og af dem som har en exit-strategi, er det kun hver 6., der 
har skrevet strategien ned på papir, ligesom hele 20 pct. ikke har søgt rådgivning.  
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Blandt de deltagere, som er 55 år eller ældre, er det næsten halvdelen, der forventer at ejer- eller generati-
onsskifte inden for 5 år, og næsten lige så mange, der har en exit-strategi eller er ved at lægge en. Også 
her er det kun hver 7., der har skrevet deres exit-strategi ned.  
 
Den samlede konklusion er således, at der selvom landmænd i forhold til andre erhverv er gode til at søge 
rådgivning i forbindelse med ejer- og generationsskifte, er der stadig et stort udækket behov for rådgivning 
– også i høj grad blandt dem hvor generationsskiftet er nært forestående.  
 
 


2 EJER- OG GENERATIONSSKIFTE I DANSK LANDBRUG 
(DEN SAMLEDE RAPPORT) 


Det fremgår af den samlede rapport, at 21 pct. af de deltagende landmænd er 65 år eller derover - heraf er 
3 pct. af landmændene 75 år eller ældre. Den aldersgruppe, der er størst deltagelse fra, er med 37 pct. af 
de deltagende landmænd aldersgruppen 55-64 år. Dette afspejler godt, at andelen af landmænd over 55 år 
er ifølge Danmarks Statistik i 2014 var på 52,7 pct. og stigende.  
 


 
 
Det er dog kun 10 pct. af de deltagende landmænd, der anser et kommende generationsskifte som et pres-
serende problem i nogen eller høj grad - heraf kun 5 pct. på grund af alder. Dette indikerer, at landmænd 
har en afslappet og nuanceret holdning til at være erhvervsaktive i en moden alder. 
 
Der er 96 pct. af besvarelserne, der kommer fra landmænd, der driver deres virksomhed i personligt regi 
(86 pct.) eller i interessentskab (10 pct.), som i de fleste tilfælde må formodes også at være med personligt 
ejerskab, mens kun 2 pct. af besvarelserne kommer fra ejere, der driver deres virksomhed i et aktie- eller 
anpartsselskab. 
 
2.1 Forventninger til ejerskifte  
Det er 34 pct. af de deltagende landmænd, der forventer, at et kommende generationsskifte skal ske inden 
for familien, mens 28 pct. forventer et ejerskifte til en medarbejder, en anden virksomhed eller en person 
uden for familien. 15 pct. af landmændene forventer, at hele eller dele af virksomheden skal afvikles i ste-
det for at føres videre. 
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2.2 Planer om ejerskifte  
Af de deltagende landmænd forventer 13 pct. at påbegynde et ejer- eller generationsskifte inden for mindre 
end 2 år, mens yderligere 20 pct. forventer at påbegynde et ejer- eller generationsskifte inden for 2 – 5 år. 
Resultatet er i fin tråd med, at 11 pct. af landmændene har en exit-strategi, mens 22 pct. er ved at lægge 
en exit-strategi. Der er dog kun 12 pct. af landmændene med en exit-strategi, der har en nedskreven stra-
tegi, mens 48 pct. har drøftet strategien med familie, ejerkreds og/eller ledelse, og 39 pct. stadig går med 
tankerne hos sig selv. 
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Af de landmænd, der har eller har gjort sig overvejelser om en exit-strategi, er der 85 pct., som har involve-
ret andre i planerne på en eller anden facon. Mens 45 pct. valgte en efterfølger, har kun 30 pct. informeret 
efterfølgeren om valget. 88 pct. har informeret familien om planerne for ejer- eller generationsskiftet, mens 
59 pct. har informeret sin revisor/økonomikonsulent. Der er kun 9 pct. af de landmænd, der har overvejelser 
om en exit-strategi, som har informeret en advokat om planerne for ejer- eller generationsskiftet. 
 
Der er 23 pct. af landmændene, der forventer at trække sig helt ud af erhvervet, når de har gennemført 
ejerskiftet, mens 35 pct. forventer at fortsætte i virksomheden i en eller anden funktion, hvorimod 20 pct. af 
landmændene vil være erhvervsaktive på anden vis. 
 
Resultatet kan sammenholdes med, at 14 pct. af landmændene forventer i nogen eller i høj grad at blive 
boende på virksomhedens ejendom, efter at ejerskiftet er gennemført. 
 







 


7 / 25 


 
 
88 pct. af de landmænd, der har valgt en efterfølger, er i familie med efterfølgeren. Blandt dem, som ikke 
har valgt en efterfølger endnu, er det tilsyneladende ikke afgørende, at ejerskiftet sker inden for familien. 
Således vil 21 pct. af disse foretrække en fra familien, mens hele 38 pct. svarer, at det er underordnet, hvor 
personen kommer fra, så længe det er den bedst egnede kandidat. 
 
2.3 Rådgivning til dem, som har eller er ved at lægge en exit-strategi. 
Der er 63 pct. af de landmænd, som har en exit-strategi, eller som er ved at lægge en exit-strategi, der har 
indhentet rådgivning fra revisor/økonomikonsulent, mens kun 12 pct. har haft behov for at involvere en ad-
vokat. 21 pct. har rådført sig med familien om det fremtidige ejer- eller generationsskifte, mens 31 pct. ikke 
har indhentet rådgivning overhovedet. Af dem, som har indhentet rådgivning, er det således en meget stor 
andel, der har indhentet rådgivning hos revisor/økonomikonsulent – hele 63 pct. af de 69 pct., som har 
indhentet rådgivning, har hentet rådgivning hos deres revisor/økonomikonsulent. 
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Det er meget forskelligt, hvad landmændene ønsker, at en rådgiver skal bidrage med i forbindelse med et 
ejer- eller generationsskifte. 64 pct. ønsker rådgivning i forbindelse med udarbejdelse af talmæssige be-
slutningsgrundlag, mens 61 pct. ønsker rådgivning om modeller for ejerskiftet. 59 pct. ønsker rådgivning om 
finansielle forhold, og 39 pct. vil gerne have assistance, når ejendomshandlen skal berigtiges, ligesom 30 
pct. ønsker assistance til udarbejdelse af kontraktmateriale.  
 
En stor del af landmændene ønsker også rådgivning om de mere bløde dele af et ejer- eller generations-
skifte, idet 31 pct. ønsker rådgivning om pension, sociale ydelser og familieretlige forhold, ligesom 16 pct. 
ønsker, at rådgiver skal være katalysator for drøftelser af de bløde værdier. 26 pct. ønsker endvidere råd-
givning om strategi og ledelsesmæssige forhold før, under og efter ejerskiftet. 
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Der er stor forskel på, hvad de landmænd, som har eller er ved at lægge en exit-strategi, er stødt på af 
udfordringer i forbindelse med planlægning af ejer- eller generationsskiftet. Der er 35 pct., der angiver de-
res egen holdning til ejerskifte og egen alderdom som en udfordring, mens 20 pct. anfører usikkerhed om, 
hvad de skal lave efter ejer- eller generationsskiftet er gennemført. Der er 36 pct., der anfører afklaring af 
virksomhedens værdi som en udfordring. Den aktuelle samfundsøkonomiske situation er den største udfor-
dring for 31 pct., mens 12 pct. ser en risiko for konflikter i familien, når/hvis ejer- eller generationsskiftet 
gennemføres. Se også afsnit 3 for en nærmere uddybning af, hvor store disse udfordringer opleves.  
 
2.4 Generel forberedelse til ejer- og generationsskifte 
Blandt de deltagende landmænd er det 40 pct., hvor virksomheden er klargjort eller næsten klargjort til salg, 
mens 30 pct. svarer, at virksomheden ikke er klargjort, eller at klargøring vil tage noget tid. Taget i betragt-
ning at dette er besvaret af alle deltagere i undersøgelsen, må det anses for at være en meget fin andel.  
 
Dette skal dog sammenholdes med, at kun 13 pct. af landmændene har fået udarbejdet en ekstern værdi-
fastsættelse, mens 15 pct. har udarbejdet en intern værdifastsættelse. 37 pct. af landmændene har en fo-
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restilling om virksomhedens værdi ud fra deres erfaring, mens 35 pct. ikke har undersøgt eller tænkt nær-
mere over, hvad deres virksomhed er værd. 
 
På baggrund af de modtagne besvarelser kan vi se, at der generelt set ikke er mange konflikter i driften af 
danske landbrug, idet kun 2 pct. svarer, at der har været konflikter mellem ejerne og/eller ledelsen af virk-
somheden. Over halvdelen af konflikterne er pt. løst enten ved at skabe enighed om vejen frem for virk-
somheden eller ved ændring i ejer-/ledelseskredsen i virksomheden. 
 
Der er kraftig indikation af, at der i landbruget er tradition for familietankegangen og –driften, idet uoverens-
stemmelser og pres fra familien for at gennemføre et generationsskifte er næsten ikke-eksisterende. Næ-
sten halvdelen af landmændene siger, at det ikke er vanskeligt at finde en egnet efterfølger inden for famili-
en, og kun 13 pct. anfører, at der ikke er en åben kommunikation inden for familien, samt at der er diverge-
rende interesser omkring virksomheden. Kun 2 pct. har et mindre behov for redskaber til at løse konflikter 
om virksomheden blandt familiemedlemmer, ligesom der kun hos 2 pct. af landmændene er uenighed om 
virksomhedens politik i forhold til udbytte, investering eller ansættelse. Der er kun 1 pct. af landmændene, 
der oplever et mindre pres fra familien for ændringer i ejerstrukturen. 
 
Der er meget blandede opfattelser af, hvad der påvirker virksomhedens drift samt et kommende ejer- eller 
generationsskifte. Eksempelvis svarer 17 pct., at ændringer i efterspørgsel, vækst, renter, valutakurser mv. 
slet ikke har betydning for virksomhedens udvikling, mens 28 pct. mener, at disse forhold har en høj grad af 
betydning for virksomhedens udvikling. 12 pct. af landmændene mener, at virksomhedens aktiviteter slet 
ikke begrænses af love, regler og anden regulering, mens 23 pct. mener, at aktiviteterne begrænses i høj 
grad. Endvidere anfører 13 pct. af landmændene, at virksomhedens udvikling hverken er afhængig eller 
begrænset af EU og det offentlige, mens 24 pct. anfører, at udviklingen i høj grad er afhængig eller be-
grænset af EU og det offentlige. Der er 14 pct. af landmændene, der i høj grad mener, at de danske arve-
afgifter og –regler begrænser planlægningen af generationsskifter, mens 31 pct. mener, at de ikke har no-
gen betydning. 
 
Det fremgår umiddelbart af rapporten, at mange landmænd ikke interesserer sig for at skabe og fremme 
netværk, og dette uanset om der er tale om faglige eller politiske netværk. 21 pct. af landmændene har i 
nogen eller i høj grad et stærkt lokalt eller landspolitisk netværk, ligesom kun 20 pct. investerer ressourcer i 
relevante netværk, hvilket stemmer overens med de netværk, der gives videre til næste ejer/leder af virk-
somheden. 
 
2.5 Stor rådgivningsopgave 
Samlet viser besvarelserne, at der ligger en stor rådgivningsmæssig opgave i landbruget i både den nær-
meste fremtid og på den lange bane. Inden for de næste 5 år forventer en tredjedel af fuldtidslandbrugene 
at påbegynde eller fuldføre ejer- eller generationsskifte – det svarer til mellem 3 – 4.000 landbrug, der skal 
skifte ejere. Selv om over 60 pct. har involveret deres revisor/økonomikonsulent i deres planer, er der over 
30 pct., der ikke har indhentet rådgivning fra ekstern side, ligesom en stor del er usikker på værdien af de-
res virksomhed og dermed mulighederne for at sætte ejer- eller generationsskiftet og livet efter skiftet opti-
malt sammen. 
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3 FORSKELLE OG LIGHEDER I FORHOLD TIL DET ØVRIGE 
ERHVERVSLIV (CEV) 


SEGES’ brugerundersøgelse og CEV’s undersøgelse viser på de fleste områder, at der ikke er den store 
forskel på landmænd og virksomhedsejere i andre brancher, når der skal gennemføres et ejer- eller gene-
rationsskifte af deres virksomhed. Det er endda tilfældet, selv om de fleste landmænd driver virksomheden i 
personligt ejerskab, mens CEV’s undersøgelse udelukkende har fokus på virksomhed drevet i anparts- eller 
aktieselskab. 
 
Der er dog enkelte områder, hvor det fremgår, at ejerne har forskellige ønsker/behov eller står over for an-
dre udfordringer. 
 
Som nævnt i afsnit 1 fremgår det af SEGES’ brugerundersøgelse, at 33 pct. af landmændene forventer at 
starte et ejer- eller generationsskifte op inden for de næste 5 år - heraf 13 pct. inden for de næste 2 år. Af 
besvarelserne i CEV’s brugerundersøgelse fremgår det, at 21 pct. forventer at starte ejer- eller generati-
onsskifte inden for de næste 2 år, mens det samlet er 44 pct., der forventer at starte ejer- eller generations-
skiftet inden for de næste 5 år. Der er således for alle brancher en stor udfordring i den nærmeste fremtid 
med at få rådgivet om og gennemført ejer- og generationsskifter på optimal vis - også i landbruget - selvom 
andelen af de virksomheder, der skal ejerskiftes inden for 5 år, er mindre end i erhvervslivet generelt. 
 
Besvarelserne indikerer dog, at de fleste af de ejere, der skal ejer- eller generationsskifte inden for 2 år, har 
fået udarbejdet en exit-strategi, idet 12 pct. af landmændene i SEGES’ undersøgelse og 20 pct. i CEV’s 
undersøgelse har fået udarbejdet en exit-strategi og således stort set svarer til den andel, der skal ejerskifte 
inden for 2 år. 
 
Der er stor forskel på, hvem virksomhedsejerne informerer om deres planer for det fremtidige ejer- eller 
generationsskifte. 23 pct. af virksomhedsejerne i CEV’s undersøgelse har informeret virksomhedens ledel-
se og 25 pct. har informeret virksomheden bestyrelse, mens det i SEGES’ undersøgelse kun er henholds-
vis 12 pct. og 5 pct., der har informeret ledelse og bestyrelse. Det hænger formentlig sammen med, at for 
de fleste landmænd er ledelsen den samme som virksomhedsejeren, hvilket ikke så ofte er tilfældet i andre 
brancher.  
 
88 pct. af landmændene i SEGES’ undersøgelse har informeret familien, hvilket kun er 44 pct. i CEV’s un-
dersøgelse, ligesom 30 pct. i SEGES’ undersøgelse har informeret den planlagte efterfølger, hvor det kun 
er halvt så mange i CEV’s undersøgelse. Forskellene kan formentlig forklares med, at landmænd driver 
virksomhed i personlig regi, hvor familien – og dermed i mange tilfælde efterfølgeren – er tættere på virk-
somheden og ledelsen i virksomheden. 
 
Der er 59 pct. af landmændene i SEGES’ undersøgelse, der har informeret deres revisor/økonomi-
konsulent, mens det kun er tilfældet i 44 pct. af CEVs undersøgelse. Kun 9 pct. af landmændene har drøftet 
ejer- eller generationsskiftet med en advokat, hvorimod 19 pct. af ejerne i CEV’s undersøgelse drøftet ejer- 
eller generationsskiftet med en advokat. Dette indikerer, at landmændene hurtigere tager kontakt til deres 
revisor/økonomikonsulent end virksomhedsejerne i andre brancher og samtidig tydeliggør det, at når der 
skal gennemføres et ejer- eller generationsskifte, involverer virksomhedsejerne deres revisorer tidligere i 
forløbet, end de inddrager en advokat. 
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Af dem, som har en exit-plan eller er ved at lægge en exit-plan, har 31 pct. i SEGES’ undersøgelse ikke 
indhentet rådgivning. Selvom dette synes at være højt, er det dog en væsentlig lavere andel end dem, som 
ikke har indhentet rådgivning i CEV’s undersøgelse, hvor hele 46,7 pct. ikke har indhentet rådgivning.  
 
22 pct. af dem, som har en exit-plan eller er ved at lægge en exit-plan, har i CEV’s undersøgelse på et tids-
punkt fået rådgivning af en advokat i forbindelse med det fremtidige ejer- eller generationsskifte, hvor det 
kun er 12 pct. i SEGES’ undersøgelse. Til gengæld har 63 pct. modtaget rådgivning af revisor/økonomi-
konsulent i SEGES’ undersøgelse, hvor det i CEV’s undersøgelse er 44 pct., der på et tidspunkt har fået 
rådgivning fra revisor. Af dem, som har indhentet rådgivning, har 91 pct. af landmændene indhentet rådgiv-
ning hos revisor/økonomikonsulent, hvor det i andre brancher kun er 86 pct.  
 
Ejerne i andre brancher involverer i højere grad bestyrelsen (8 pct.), hvor landmændene kun i mindre grad 
(3 pct.) har inddraget bestyrelsen. Som nævnt tidligere kan det formentligt forklares med, at der i privateje-
de virksomheder ofte kun er én leder.   
 
Det mest iøjnefaldende punkt er, at så mange ikke har indhentet nogen form for rådgivning på noget tids-
punkt i forbindelse med det fremtidige ejer- eller generationsskifte. Det viser, at der er et uforløst rådgiv-
ningspotentiale, der bør følges op på af landmændenes rådgivere. Dette gælder også i landbruget, selvom 
de i højere grad end i de øvrige erhverv indhenter rådgivning.  
 
De to brugerundersøgelser indikerer, at landmændene er mere afklarede og på forkant med hensyn til de-
res planlægning af ejer- eller generationsskiftet og tiden derefter end virksomhedsejere i andre brancher. 
Der er 53 pct. af landmændene i SEGES’ undersøgelse, der har afklaret de finansielle forhold i forbindelse 
med overdragelsen, mens det kun er tilfældet for 35 pct. i CEV’s undersøgelse. 51 pct. af landmændene 
har afklaret, hvem deres efterfølger skal være i SEGES’ undersøgelse, hvor det kun er tilfældet for 26 pct. i 
CEVs undersøgelse. Det er formentlig som tidligere nævnt, fordi en større del af landbrugene overdrages til 
børn eller medarbejdere, end hvad der er tilfældet i andre brancher. 
 
Der er også flere landmænd, der er afklarede med, hvornår ejerskiftet skal gennemføres, nemlig 39 pct. 
mod 25 pct. i CEV’s undersøgelse, ligesom 33 pct. har en plan om, hvad de skal foretage sig efter ejerskif-
tet, hvor det er 23 pct. i CEV’s undersøgelse. Endelig er der 30 pct. i CEV’s undersøgelse, der endnu ikke 
har planlagt ejer- eller generationsskiftet, hvor det kun er 12 pct. i SEGES’ undersøgelse. 
 
Der er 20 pct. i CEV’s brugerundersøgelse, der mener, at det er underordnet, hvor deres efterfølger kom-
mer fra, så længe det er den bedst egnede kandidat, mens det i SEGES’ undersøgelse er 38 pct.. Det er 
lidt overraskende, men kan formentlig forklares med, at mange landmænd ikke længere pr. automatik øn-
sker at lægge virksomheden og dermed byrderne over til børnene, men er mere åbne overfor, at en dygtig 
medarbejder mv. er en lige så god løsning, hvis børnene ikke er interesserede. 
 
Der er 36 pct. i SEGES’ undersøgelse, der anfører usikkerhed om virksomhedens værdi, og 31 pct. der 
angiver den aktuelle samfundsøkonomiske situation som udfordringer, man er stødt på i forbindelse med et 
fremtidigt ejer- eller generationsskifte. Det er i CEV’s undersøgelse en noget lavere andel med henholdsvis 
25 pct. og 10 pct. Landmændene indikerer, at den økonomiske udvikling i samfundet og på ejendomspri-
serne/-handlerne har påvirket landbruget i højere grad end andre brancher. Det understøttes af, at 17 pct. i 
SEGES’ undersøgelse svarer, at de ikke er startet ejer- eller generationsskifte på grund af den samfunds-
økonomiske situation, hvilket kun er tilfældet for 3 pct.s vedkommende i CEV’s undersøgelse. Se også 
afsnit 3. 
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I forhold til en generel forberedelse/klarhed til et ejer- og generationsskifte er der dog ikke den store forskel 
mellem landbruget og de øvrige brancher. Der er ikke stor forskel på, hvor mange der har/ikke har fået 
foretaget en værdiansættelse af deres virksomhed. Derimod er landbrugene i højere grad klar til salg, da 41 
pct. af virksomhederne i SEGES’ undersøgelse er klargjort eller næsten klargjort til salg, hvor kun 32 pct. i 
CEV’s undersøgelse har klargjort eller næsten klargjort virksomheden til salg. Dette kan sammenholdes 
med, at 42 pct. i CEV’s undersøgelse enten ikke er påbegyndt klargøring af virksomheden eller kan gen-
nemføre en klargøring inden for kort tid, hvilket kun er 30 pct. i SEGES’ undersøgelse. 
 


4 HVAD SER LANDMANDEN SOM SÆRLIGE UDFORDRIN-
GER – HVAD BEKYMRER MINDST 


Vi har spurgt ind til, hvad der er af udfordringer ved ejer- og generationsskiftet og bedt om, at deltagerne 
vurderer, hvilke udfordringer der er størst, og hvilke der er mindst.  
 


 
Af de udfordringer, som flest angiver, er afklaringen af virksomhedens økonomiske værdi (36 pct.). Men 
også ejerens egen holdning til, at ejerskifte og alderdom hænger sammen, opleves af hele 35 pct. af dem, 
som har en exit-strategi eller er ved at lægge en, som en udfordring. Også en stor del af landmændene 
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finder, at den aktuelle samfundsøkonomiske situation er en udfordring (31 pct.). Derimod har kun få mang-
let information om, hvor man kan søge rådgivning, eller fundet, at det har været en udfordring at få hjælp 
fra rådgiverne.  
 
Hvad landmændene ser som udfordringer ligner på nær nogle få markante afvigelser, hvad der generelt 
opleves som udfordringer ved generationsskifte. Mest markant er, at hvor 31 pct. af landmændene finder, 
at den aktuelle samfundsøkonomske situation er en udfordring, gælder det kun for 9,5 pct. i CEV’s under-
søgelse. Dette må tilskrives den særlig pressede økonomiske situation, som landbruget er i. Tilsvarende er 
der også en større andel af landmændene, der ser prissætningen af virksomheden som en udfordring (36 
pct. mod 24,7 pct. i CEV’s undersøgelse).  
 
Det er tankevækkende, at det kun er 15 pct. af de landmænd, som har eller er ved at lægge en exit-
strategi, som finder, at det at finde en køber er en udfordring, hvilket kun er en svagt større andel end hos 
CEV, hvor 11,3 pct. finder, at det er en udfordring. Dette kan måske hænge sammen med, at efterfølgeren i 
højere grad kommer fra familien i landbruget, hvor det er 45 pct. af landmændene, der har valgt en efterføl-
ger, kommer 88 pct. af disse fra familien, mens det i CEVs undersøgelse er 52,2 pct., der har valgt en efter-
følger, hvoraf 70,9 pct. kommer fra familien.  
 
Blandt andre udfordringer har landmændene nævnt finansiering nogle få gange. Ud fra det kunne det være 
nærliggende at tro, at det ikke er noget problem, der fylder i landbruget. Men når vi i SEGES’ undersøgelse 
spørger ind til, hvilke udfordringer der er størst, er der en forholdsvis stor andel som angiver finansiering, 
økonomi samt at finde en køber, som den største udfordring - herunder at køber kan skaffe finansiering. 
Der, hvor der ikke er en køber til landbruget, er det således en særdeles stor udfordring at finde en køber, 
som kan skaffe den fornødne finansiering. Der er dog også nogle besvarelser, der angiver, at det at finde 
en køber som den mindste udfordring. De er dog klart i undertal i forhold til dem, hvor det at finde en køber 
er en stor udfordring. 
 
Af andre udfordringer, som opleves som store, er blandt andet også de familieære forhold.  En del nævner 
risikoen for at ejerskiftet skaber konflikt i familien. En nævner som en udfordring ”at alle børn føler sig rime-
ligt behandlet”. En anden nævner som en udfordring ”svigerbørn uden økonomisk indsigt”. Der er dog også 
en del besvarelser, hvor familiemæssige forhold er den mindste udfordring.  
 
Blandt det som anses som den mindste udfordring nævner en del, at det ikke er noget problem, hvad man 
skal lave bagefter. 
 
 


5 DEM, SOM STÅR FOR AT SÆLGE LANDBRUGET INDEN 
FOR DE KOMMENDE 5 ÅR 


Der er 33 pct. af de samlede besvarelser, der kommer fra ejere, der forventer at påbegynde ejer- eller ge-
nerationsskiftet inden for de kommende 5 år. Der er 15 pct. af disse landmænd, der er under 55 år. 49 pct. 
er mellem 55 – 64 år, 32 pct. er mellem 65 – 74 år, mens 4 pct. er 75 år eller ældre.  
 
På baggrund af de samlede besvarelser kan vi konkludere, at cirka halvdelen af landmændene over 65 år 
forventer at påbegynde et ejer- eller generationsskifte inden for de kommende 5 år. Det betyder modsat, at 
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halvdelen ikke forventer at overdrage virksomheden inden for de kommende 5 år, hvilket åbner mulighed 
for at få afklaret deres planer for virksomheden og en fremtidig afvikling. 
 


 
 
Der er 19 pct. af de landmænd, som skal ejerskifte inden for 5 år, der anser ejer- eller generationsskifte 
som et presserende problem i nogen eller høj grad, hvor det kun var 10 pct. af de samlede besvarelser, 
hvilket svarer til de landmænd, der har en exit-strategi – det er dog ikke sikkert, det er de samme ejere. 38 
pct. af dem, som skal ejerskifte inden for 5 år, er ved at lægge en exit-strategi, mens 44 pct. ikke har en 
exit-strategi. Dette indikerer, at der er et presserende rådgivningsbehov, der endnu ikke er taget hånd om. 
 


 
 
Der er 41 pct., der har informeret den planlagte efterfølger om deres planer, hvor det i den samlede besva-
relse er 30 pct. 66 pct. har informeret deres revisor/økonomikonsulent, hvilket svarer meget godt til 59 pct. i 
den samlede undersøgelse, mens det procentvise antal, der har informeret familien, er næsten ens – 87 
pct. af dem, der forventer at påbegynde ejer- eller generationsskiftet inden for de kommende 5 år og 88 pct. 
af de samlede besvarelser. 
 
Ligesom der er en stor del af de ejere, som forventer at påbegynde ejer- eller generationsskiftet inden for 
de kommende 5 år, der ikke har en exit-strategi, har en stor del heller ikke skrevet deres planer for over-
dragelsen ned. Kun 17 pct. har skrevet planerne ned i en formaliseret exit-strategi, 56 pct. har drøftet dem 
med familie og/eller ledelse, mens 26 pct. stadig har planerne i hovedet. 
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Der er 61 pct. af de landmænd, som skal ejerskifte inden for 5 år, der har valgt deres efterfølger, hvor det 
kun var 45 pct. af de samlede landmænd. Men det er bemærkelsesværdigt, at 39 pct. stadig mangler at få 
afklaret, hvem der skal efterfølge dem om senest 5 år. Besvarelserne viser endvidere, at 20 pct. ikke har 
informeret deres efterfølger om planerne (61 pct. har valgt efterfølger, men kun 41 pct. har informeret efter-
følgeren). 40 pct. af dem, som skal ejerskifte inden for 5 år, har anført, at det er underordnet, hvor personen 
kommer fra, så længe det er den bedst egnede kandidat, hvilket stemmer overens med de samlede besva-
relser, hvor tallet var 38 pct. 
 
Der er flere af ejerne, der forventer at påbegynde ejer- eller generationsskifte inden for de kommende 5 år, 
der har indhentet rådgivning i forbindelse med den kommende overdragelse. Der er 75 pct. af landmænde-
ne, der har indhentet rådgivning hos deres revisor/økonomikonsulent, hvor af hovedparten er de ejere, der 
forventer at påbegynde ejer- eller generationsskiftet inden for 2 år. I den samlede besvarelse var det 63 pct. 
16 pct. af landmændene har indhentet rådgivning hos advokat, hvor det kun var 12 pct. af de samlede be-
svarelser, men det er stadig et lavt antal, og 20 pct. har ikke indhentet rådgivning, hvilket var 31 pct. af de 
samlede besvarelser. 
 
Der er ikke de store udsving sammenlignet med de samlede besvarelser i forhold til de udfordringer, land-
mændene er stødt på i forbindelse med planlægning af generationsskiftet. 39 pct. af landmænd, som skal 
ejerskifte inden for 5 år, anfører deres egen holdning til ejer- eller generationsskifte, og 20 pct. anfører 
overvejelser om tiden efter overdragelsen som udfordringer, hvilket var henholdsvis 35 pct. og 20 pct. af de 
samlede besvarelser.  Der er ligeledes 39 pct., der angiver afklaring af virksomhedens værdi som en udfor-
dring, hvor det er 36 pct. af de samlede besvarelser. 35 pct. svarer den samfundsøkonomiske situation, 
hvilket er 31 pct. af de samlede besvarelser, og i begge besvarelser svarer 15 pct., at manglende køber til 
virksomheden er en udfordring.  
 
Selv om ejer- eller generationsskiftet er umiddelbart foranstående, svarer kun 53 pct., at virksomheden er 
klargjort eller næsten klargjort til salg, hvor det er 40 pct. i den samlede besvarelse. 19 pct. af landmænde-
ne anfører, at de ikke er påbegyndt klargøring, eller at det vil tage noget tid, hvor det er 30 pct. i den sam-
lede undersøgelse. Der er således tydeligt et rådgivningsbehov i de kommende år – også for de virksom-
hedsejere, der forventer at påbegynde ejer- eller generationsskiftet inden for kort tid.  
 
Der er 34 pct. af landmændene, der har fået foretaget en vurdering af virksomheden, hvilket var 28 pct. i 
den samlede besvarelse, mens der stadig er 29 pct., der ikke kender værdien af deres virksomhed og 37 
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pct., der har gjort sig nogle tanker på baggrund af deres erfaring. Det er til sammenligning henholdsvis 35 
pct. og 37 pct. af de samlede besvarelser. Taget i betragtning at generationsskiftet er forholdsvis nært for-
anstående, er det bemærkelsesværdigt, at der ikke i højere grad er foretaget en vurdering af værdien. 
 


 
 
Besvarelserne af spørgsmålene om familieinddragelse samt forhold, der begrænser/påvirker udviklingen af 
virksomheden for denne gruppe, er meget lig den procentvise fordeling i den samlede besvarelse, hvorfor 
disse ikke er kommenteret yderligere. 
 
 


6 DEM, SOM ER 55+ 


Landmændene i denne gruppe er hovedsageligt sammenholdt med besvarelserne fra dem, som står for at 
sælge landbruget inden for de kommende 5 år. 
 
Der er 59 pct. af de samlede besvarelser, hvor landmændene er over 55 år, hvoraf 37 pct. er mellem 55 – 
64 år, 19 pct. mellem 65 – 74 år og 3 pct. der er 75 år eller ældre. Af disse besvarelser forventer 46 pct. at 
påbegynde et ejer- eller generationsskifte inden for de næste 5 år. 
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Der er kun 10 pct. af landmændene over 55 år, der anser ejer- eller generationsskifte som et presserende 
problem i nogen eller høj grad, hvilket svarer til de samlede besvarelser, mens det var 19 pct. hos dem, 
som forventer at påbegynde overdragelsen inden for de næste 5 år. 25 pct. af landmændene over 55 år er 
ved at lægge en exit-strategi, mens 58 pct. ikke har en exit-strategi på nuværende tidspunkt, hvilket – lige-
som for dem, som forventer at påbegynde overdragelsen inden for de næste 5 år – indikerer et presseren-
de rådgivningsbehov inden for de kommende år. 
 


 
Der er 64 pct. og 86 pct., som har informeret henholdsvis deres revisor/økonomikonsulent og familien, hvil-
ket svarer til procentsatserne for dem, som forventer at påbegynde overdragelsen inden for de næste 5 år, 
hvor de var henholdsvis 66 pct. og 87 pct. 
 
Der er 49 pct. af landmændene over 55 år, der har valgt en efterfølger, men kun 34 pct. er informeret. Af 
dem, som forventer at påbegynde overdragelsen inden for de næste 5 år, er der 61 pct., der har valgt deres 
efterfølger, og 41 pct. der havde informeret efterfølgeren om det. 36 pct. af landmændene over 55 år anfø-
rer, at det er underordnet, hvor personen kommer fra, så længe det er den bedst egnede kandidat, hvilket 
er meget tæt på dem, som forventer at påbegynde overdragelsen inden for de næste 5 år, hvor tallet er 40 
pct. 
 
Der er 14 pct., der har skrevet deres planer for ejer- eller generationsskiftet ned – samme procentsats, der 
har en exit-strategi – 50 pct. har drøftet planerne med deres familie, mens 36 pct. stadig kun har planerne i 
hovedet. 
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På trods af, at disse besvarelser omhandler den ældre del af landmændene, har 28 pct. af landmændene 
endnu ikke indhentet rådgivning om et kommende ejer- eller generationsskifte. 68 pct. har indhentet råd-
givning fra deres revisor/økonomikonsulent, mens kun 11 pct. har involveret en advokat. Med tanke på, at 
mange ejer- eller generationsskifter tager flere år at planlægge og sammensætte den mest optimale model, 
er det overraskende, at næsten 1/3 af landmændene ikke har indhentet rådgivning endnu. 
 
Der er så godt som ingen udsving i landmændene om de udfordringer, landmændene er stødt på i forbin-
delse med planlægning af ejer- eller generationsskiftet. Procentsatserne er stort set ens med satserne for 
dem, som forventer at påbegynde overdragelsen inden for de næste 5 år. 
 
43 pct. af landmændene over 55 år anfører, at virksomheden er klargjort eller næsten klargjort til salg, hvor 
det er 53 pct. i besvarelsen for dem, som forventer at påbegynde overdragelsen inden for de næste 5 år. 26 
pct. af landmændene anfører, at de ikke er påbegyndt klargøring, eller at det vil tage nogen tid, hvor det er 
19 pct. for dem, som forventer at påbegynde overdragelsen inden for de næste 5 år. Der er således tydeligt 
et rådgivningsbehov de kommende år.  
 
Der er 28 pct. af landmændene over 55 år, der har fået foretaget en vurdering af virksomheden, hvilket var 
34 pct. for dem, som forventer at påbegynde overdragelsen inden for de næste 5 år, mens der stadig er 35 
pct., der ikke kender værdien af deres virksomhed, og 38 pct. der har gjort sig nogle tanker på baggrund af 
deres erfaring. Det er henholdsvis 29 pct. og 37 pct. for dem, som forventer at påbegynde overdragelsen 
inden for de næste 5 år. 
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Besvarelserne af spørgsmålene om familieinddragelse samt forhold, der begrænser/påvirker udviklingen af 
virksomheden for denne gruppe, er meget lig den procentvise fordeling for dem, som forventer at påbegyn-
de overdragelsen inden for de næste 5 år. Dog er procentsatserne for forhold, der begrænser/påvirker ud-
viklingen af virksomheden generelt, en anelse lavere, hvilket sandsynligvis hænger sammen med, at gene-
rationsskiftet er lidt længere ude i fremtiden for hovedparten af landmændene i denne gruppe. 
 
Samlet set indikerer besvarelserne for grupperne 55+ og overdragelse inden for de næste 5 år, at der er et 
presserende rådgivningsbehov, så de kommende ejer- og generationsskifter kan forberedes i god tid og 
gennemføres på optimal vis. 
 
 


7 DE FORSKELLIGE DRIFTSGRENE – FORSKELLE  


Det, som lige først adskiller driftsgrene, er aldersfordelingen. Både hos svine- og mælkeproduktionen er der 
en væsentlig større andel af ejere i aldersgruppen 45-54 år, og under 45 år er det hele 22 pct. af svinepro-
ducenterne og 17 pct. af kvæg- og mælkeproducenterne. Tilsvarende er der væsentlig færre i alderen 65+ 
end generelt. Dette billede vender sig for så vidt angår planteavl og bortforpagtning, hvor andelen er bety-
deligt større for dem, som er over 65 år. Således er næsten hver tredje planteavler/bortforpagter over 65 år, 
mens det kun gælder for hver 9. landmand med animalsk produktion. Trods denne aldersforskel er der ikke 
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nævneværdig forskel på, hvornår landmanden forventer at skulle generationsskifte. Cirka hver tredje land-
mand i alle driftsgrene forventer at generationsskifte inden for 5 år.   
 
Grundlæggende er der få forskelle mellem driftsgrenene. Der er dog få områder, hvor de forskellige drifts-
grene adskiller sig fra det generelle billede.  
 
Planteavlere og bortforpagtere har i lidt højere grad valgt deres efterfølger (50 pct. mod 45 pct. generelt og 
39 pct. af svine- og mælkeproducenterne). Og efterfølgeren kommer i lidt højere grad end ellers fra familien 
(92 pct. mod 88 pct. generelt og 82 pct. svine- og mælkeproducenter).  
 
Rådgivningsmæssigt adskiller dem med bortforpagtning sig, da næsten hver tredje ønsker en 360 graders 
gennemgang af virksomheden, mens de bløde værdier og familiemæssige og pensionsmæssige forhold 
har mindre betydning. Det, som flest bortforpagtere ser som en udfordring, er at få en afklaring af virksom-
hedens økonomiske værdi.  
 
For planteavlerne er der ikke signifikante forskelle i brug af og ønsker til rådgivningen. Udfordringerne angi-
ves dog i lidt højere grad at være egen holdning til sammenhæng mellem ejerskifte og alderdom, og i lidt 
mindre grad afklaring af virksomhedens økonomiske værdi, selvom det stadig er en af de større udfordrin-
ger.  
 
Både svineproducenter og kvæg- og mælkeproducenter har som nævnt i lidt mindre grad valgt deres efter-
følger. Hvor det generelt er 45 pct., der har valgt deres efterfølger, gælder det kun for 40 pct. af svinepro-
ducenterne henholdsvis 38 pct. af kvæg- og mælkeproducenterne. Er efterfølgeren valgt, er han i højere 
grad medarbejder eller tidligere medarbejder, hvilket dog kan skyldes, at der er flere medarbejdere i disse 
driftsgrene. Den valgte efterfølger er i lidt mindre grad fra familien, selvom det stadig er en meget stor del, 
som kommer fra familien (80 pct. hos svineproducenterne og 84 pct. hos kvæg- og mælkeproducenterne). 
Ser man på dem, som ikke har valgt en efterfølger, foretrækker næste halvdelen af kvæg- og mælkeprodu-
centerne den, som er bedst egnet, hvor det kun generelt er tilfældet for 38 pct..  
 
Forskellene på driftsgrenene ses også ved, hvilken ejerform virksomheden drives i. Der er således en høje-
re andel, der har anparts- eller aktieselskab af svineproducenterne (5 pct. mod 2 pct. generelt) og for kvæg- 
og mælkeproducenterne er der en større andel af interessentskaber (14 pct. mod 10 pct. generelt). 
 
Dette afspejler sig også i, hvad ejerens plan om generationsskiftet indeholder. Således indeholder planen 
for hver 5. svineproducent noget om omdannelse af driftsformen, hvor det kun er for hver 11. kvæg- og 
mælkeproducent. I det hele taget indeholder svineproducenternes plan flere forhold end generelt for delta-
gerene. 
 
Svineproducenterne adskiller sig også ved, at der er større åbenhed om generationsskifteplanerne ved, at 
flere bliver informeret om planerne generelt. Når svineproducenten søger rådgivning, gør han det i samme 
grad hos advokat og revisor/økonomikonsulent, men derudover bruger han oftere andre rådgivere bredt - 
herunder også fra bestyrelse/gårdråd. Derimod har kvæg- op mælkeproducenterne søgt mindre rådgivning 
end generelt, uden at det dog er signifikant.  
 
I forhold til udfordringer ved ejer- og generationsskiftet finder svineproducenterne i højere grad udfordringer 
i den aktuelle samfundsøkonomiske situation end generelt (42 pct. mod generelt 31 pct.), ligesom 22 pct. 
mod generelt 15 pct. finder, at der mangler købere af virksomheden. Der, hvor kvæg- og mælkeproducen-
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terne i højere grad oplever udfordringer, er i forbindelse med værdiansættelse af virksomheden (41 pct. 
mod 36 pct. generelt), hvorimod de i mindre grad oplever egen holdning til sammenhæng mellem ejerskifte 
og alderdom som en udfordring.  
 
 


8 SÆRLIGT OM EJERSKIFTE AF LANDBRUGSSELSKABER 


Som nævnt tidligere er der kun 2 pct. af landmændene, der driver landbrug i selskabsform. Knap halvdelen 
af dem, som angiver at drive virksomheden i aktie- eller anpartsselskab, er svineproducenter. Landmæn-
dene i denne gruppe er sammenholdt med de samlede besvarelser samt landmændene i CEV’s brugerun-
dersøgelse. 
 
Der er 43 pct. af de landmænd, som driver landbruget i selskabsform, der forventer at starte et ejer- eller 
generationsskifte op inden for de næste 5 år - heraf 26 pct. inden for de næste 2 år. Af de samlede besva-
relser fremgår det, at der er henholdsvis 33 pct. og 13 pct. bekræftende svar på de to spørgsmål, mens det 
er henholdsvis 44 pct. og 21 pct. i CEV’s undersøgelse. Der er således ikke de store udsving, men besva-
relserne indikerer, at der er et presserende rådgivningsbehov uanset ejerform eller branche. 
 
Det fremgår af besvarelserne, at 31 pct. har informeret virksomhedens ledelse om planerne for det kom-
mende ejer- eller generationsskifte, og 15 pct. har informeret bestyrelsen. Procentsatserne for de samme 
spørgsmål er henholdsvis 12 pct. og 5 pct. i den samlede undersøgelse, mens den er henholdsvis 23 pct. 
og 25 pct. i CEV’s undersøgelse. 
 
85 pct. af landmændene, der driver landbrug i selskabsform, og som har en exit-strategi eller er ved at 
lægge en, har informeret familien, hvilket er meget lig de 88 pct. i den samlede undersøgelse, mens det 
kun er 44 pct. i CEV’s undersøgelse. Der er ligeledes 85 pct., der har informeret virksomhedens revi-
sor/økonomikonsulent, hvor dette var 59 pct. i den samlede undersøgelse og 44 pct. i CEV’s undersøgelse. 
 
Der er dog 67 pct., der på et tidspunkt i forløbet har modtaget rådgivning fra deres revisor/økonomi-
konsulent, ligesom der er 33 pct., der har modtaget rådgivning fra en advokat. Dette er henholdsvis 63 pct. 
og 12 pct. i den samlede undersøgelse og 44 pct. og 22 pct. i CEV’s undersøgelse. Der er kun 17 pct., der 
ikke har indhentet rådgivning på noget tidspunkt. 
 
Denne gruppe understøtter også, at landmænd på nogle områder ønsker mere afklaring end andre virk-
somhedsejere. Der er for eksempel 71 pct. af landmændene, der har fået afklaret de finansielle forhold i 
forbindelse med ejer- eller generationsskiftet, mens 50 pct. har udpeget en efterfølger. I den samlede un-
dersøgelse er det henholdsvis 53 pct. og 51 pct., hvorimod det kun er henholdsvis 35 pct. og 26 pct. i 
CEV’s undersøgelse. 
 
Der er 43 pct., der er afklaret om, hvornår ejer- eller generationsskiftet skal gennemføres mod 39 pct. og 25 
pct. i henholdsvis den samlede undersøgelse og CEV’s undersøgelse, ligesom 21 pct. ved, hvad de skal 
foretage sig efter ejerskiftet mod henholdsvis 33 pct. og 23 pct. i den samlede undersøgelse og CEV’s un-
dersøgelse. 
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25 pct. af landmændene anfører, at det er underordnet, hvor deres efterfølger kommer fra, så længe det er 
den bedst egnede kandidat, mens det er 20 pct. og 38 pct. i henholdsvis CEV’s undersøgelse og den sam-
lede undersøgelse. 
 
Der er henholdsvis 36 pct. og 31 pct., der i SEGES’ undersøgelse anfører usikkerhed om virksomhedens 
værdi og den aktuelle samfundsøkonomiske situation som udfordringer, man er stødt på i forbindelse med 
et fremtidigt ejer- eller generationsskifte. Det er i CEV’s undersøgelse henholdsvis 25 pct. og 10 pct.. Der er 
en stor forskel over for dem, som driver landbrug i selskabsform, hvor procentsatserne for de samme 
spørgsmål er henholdsvis 17 pct. og 67 pct. Der er ikke umiddelbart en forklaring i fundersøgelsen på den 
store forskel i besvarelserne. 
 
42 pct. af landmændene, der driver landbrug i selskabsform, har fået udarbejdet en vurdering af værdien af 
deres virksomhed, hvor det er 28 pct. og 31 pct. i henholdsvis den samlede undersøgelse og CEV’s under-
søgelse. Derimod siger 60 pct., at deres virksomhed er klargjort eller næsten klargjort til salg, hvilket er 
henholdsvis 41 pct. i den samlede undersøgelse og 32 pct. i CEVs undersøgelse. Dette kan sammenhol-
des med, at det her kun er 15 pct., der ikke er påbegyndt klargøring eller ikke kan gennemføre en klargø-
ring inden for kort tid, hvor det er 30 pct. i den samlede undersøgelse og hele 42 pct. i CEV’s undersøgelse. 
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9 KVINDERNE  


Det er 5,4 pct. af besvarelserne, der kommer fra kvinder. Spørgsmålet er, om kvinderne har nogle særlige 
tanker om generationsskifte, eller om de ser nogle andre udfordringer. Det må ud fra undersøgelsens be-
svarelse fra 91 kvinder konkluderes, at der ikke er signifikante forskelle. Forskellene er især, at kvinderne i 
højere grad vil overdrage til familie, og hvorledes kvinderne bruger rådgivning. 
 
Der er ikke væsentlige forskelle i aldersspredning – dog lige en anelse færre i alderen 55-74 år. Derimod er 
det noget andet kvinderne beskæftiger sig med. Der er blandt gruppen af kvinder en langt større andel, der 
som driftsgren har angivet ”andet”, nemlig 27 pct. mod generelt 12 pct. Både i planteavl og svineavl er der 
en lavere andel kvinder, mens andelen af kvinder inden for kvæg- og mælkeproduktion er større. Hele 28 
pct. er inden for kvæg og mælkeproduktion mod 24 pct. generelt.  
 


 
 
Der er hele 19 pct. af kvinderne, der ønsker at generationsskifte inden for 2 år – mod 13 pct. generelt. 
Dermed er generationsskifte blandt kvinder en anelse mere presserende end generelt. Alligevel er der kun 
6 pct. af kvinderne, der har en exit-strategi mod 11 pct. generelt.  
 
En højere grad af kvinderne forventer at sælge inden for familien, 46 pct. mod 34 pct. generelt. Af dem, 
som ikke har udpeget en efterfølger, er der også et højere ønske om, at aftageren er et familiemedlem, der 
arbejder i virksomheden (40 pct. mod 21 pct. generelt).  I det hele taget angiver en større andel af kvinder-
ne, at efterfølgeren er valgt – 68 pct. mod generelt 45 pct. 
 
Kvinderne har kommunikeret planerne for ejer- og generationsskiftet i 92 pct. af tilfældene mod 85 pct. ge-
nerelt. Og billedet er, at kvinderne fortæller om planerne for ejer- og generationsskiftet til flere, uden dog at 
der er signifikante forskelle, ligesom planerne indeholder flere elementer.  
 
Kvinderne synes også at være bedre til at indhente rådgivning. ”Kun” 21 pct. har ikke indhentet rådgivning 
mod 31 pct. generelt. Og de indhenter i større grad rådgivning. Især er der en større andel, der henter råd 
fra banken (38 pct. mod 21 pct. generelt) og hos advokaten (25 pct. mod 12 pct. generelt). Dette uden at 
det får kvinderne til at søge mindre rådgivning hos andre. Således søger kvinderne også i højere grad end 
generelt rådgivning hos revisor/økonomikonsulenten, ligesom familiemedlemmer i højere grad bliver ind-
draget.   
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Og kvinderne ønsker i højere grad, at rådgiverne bidrager med udarbejdelse af talmateriale (75 pct.), råd-
givning om modeller (63 pct.), at få en 360 graders gennemgang af virksomhed (25 pct.), at få udarbejdet 
kontraktmateriale (38 pct.), og berigtigelse af handlen (63 pct.).  
 
Af udfordringerne ved ejer- og generationsskiftet er der en lang højere andel blandt kvinderne, der finder, at 
afklaring af virksomhedens økonomiske værdi er en udfordring (54 pct.) mod generelt (36 pct.)  
 
Blandt de kvinder, som ikke er i gang med et generationsskifte, angiver en noget større andel end generelt, 
at de mangler information om, hvordan man laver et optimalt ejerskifte (24 pct. mod 10 pct. generelt). 
 
Blandt de værdimæssige spørgsmål om betydningen af familieinddragelse, markedsforhold, brand, netværk 
og personlige værdier er der kun få forskelle i vurderingen hos kvinderne i forhold til generelt. Spørgsmål, 
hvor kvinder havde en anden vurdering (uden den kan siges at være signifikant), er: 


• 18 pct. af kvinderne mod 7 pct. generelt synes, at markedskræfterne lægger pres på for ændringer i 
ejerstrukturen 


• 21 pct. af kvinderne mod 14 pct. generelt finder, at navnet er en vigtig konkurrencefordel 
• 32 pct. af kvinderne mod 19 pct. generelt investerer slet ikke i relevante netværk 
• 26 pct. af kvinderne mod 15 pct. generelt finder i høj grad, at familiens historie på ejendommen er af 


betydning for ejerskiftet.  
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Program:

Kl. 9.15	Kaffe og brød 



Kl. 9.30	Velkomst og præsentation af dagens program



Status på arbejdet med kompetenceudvikling til landmænd 

Herunder tager vi bordet rundt i forhold til punkterne:

Hvilke tanker har I gjort i forhold til kompetenceudvikling siden sidst?

Har I eller jeres medarbejdere deltaget i kompetenceudviklingsaktiviteter – fx kurser, uddannelser, netværksgrupper?

Har I gode råd til SEGES Akademi?

	

	Status på mentorordningen, læs om det her

	

	Status på kompetenceudvikling af udenlandske medarbejdere

			

Kl. 10.30	Dagens tema: Ejer- og generationsskifte

	SEGES præsenterer forårets analysearbejde inden for ejer- og generationsskifte og skitserer herigennem nogle af udfordringerne forbundet med skiftet. Der er tidligere holdt en ejer- og generationsskifte-konference, som vi påtænker at holde igen. Vi ønsker gruppens indspil til konferencen og evt. andre aktiviteter, der kan understøtte udfordringerne for såvel sælger som køber. 

Kl. 12.00	Frokost



Kl. 12.30	Visioner for Agro Food Park

Agro Food Park vil være det førende innovations- og vækstcenter for fødevarer i Danmark – og blandt de bedste i verden. I dag arbejder ca. 1.000 mennesker i Agro Food Park. Bjarne Langdahl Riis, direktør eller Søren Madsen M3 Manager i Agro Food Park viser rundt og fortæller om stedet.



Kl. 13.15	Vi arbejder videre med temaet: Generations- og ejerskifte

Kl. 14.15	Fremtiden for SEGES Akademis Advisory Board

	SEGES Akademis advisory board har fungeret i 1,5 år, hvor vi d. 12. oktober holder vores 4. møde. Efter en periode, hvor rammerne har været lidt mere åbne, er det tid til at konsolidere boardet og se fremad.

	Vi drøfter på mødet, hvad der skal til for at bevare et aktivt og værdiskabende advisory board fremadrettet.

Kl. 14.45	Evaluering af dagens møde

Kl. 15.00	Tak for i dag  








Deltagerliste:

Deltager: 

Unge – drifts- og ejerledere

Martin Mogensen, Gedved

Rasmus Alstrup, Videbæk

Kasper Mejnertsen, Svebølle

Andreas Heegaard, Brønderslev

Kathrine Nielsen, Risskov

Tommy Godtfredsen, Aarhus V



Erfarne – ejerledere

Poul Goul Jensen, Spøttrup			

Preben Lauridsen, Outrup			

Hans Christian Carstensen, Haderslev



SEGES Akademi

[bookmark: _GoBack]Kristian Skov, seniorkonsulent	

Rikke Høgsaa Roding, specialkonsulent

Ivan Damgaard, seniorkonsulent

Tenna Holdorff Christiansen, specialkonsulent 

Karen Tegllund, uddannelseschef

Kirstine Simoni Faurholt, specialkonsulent, uddannelses

			

Afbud fra:

Jens Skovgaard-Jensen, Hedensted 

Toni Clausen, Søndersø

Allan Pedersen, Give		

Claus Jacobsen, Holstebro

Evald Jensen, Bandholm	
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Ledelse i praksis:  Hobro, Aars 7. november 2016
Ledelse i praksis:  Holstebro 3. januar 2017
Ledelse i praksis:  Ringsted 10. januar 2017
Ledelse i praksis:  Sjælland og Lolland-Falster 25. januar 2017
Lean i landbruget 12. oktober 2016
Masterclass i strategi og forretningsudvikling 1. februar 2017
Mentorordning – sammen er I stærkere Løbende
Du kan optimere din forretning med finansielle
instrumenter

4. oktober 2016

Future Farmers 3. november 2016
Effektiv forhandlingsteknik 1. februar 2017 
Bestyrelsen i landbrugsvirksomheden 12. oktober 2016
Alumnedag - for tidligere deltagere på
bestyrelsesuddannelsen

28. september 2016
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https://www.seges.dk/produkter/akademi/kurser-og-uddannelser/raadgivning-ledelse-og-strategi/alumnedag-bestyrelsesuddannelsen
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Program – Advisory Board – SEGES Akademi  
 
 
Mødedato 12. oktober 2016, kl. 9.30-15.00 

Sted SEGES P/S, Agro Food Park 15, 8200 Aarhus N 
Mødelokale Invent 

Deltagere: 
 
 

Se side 2 

Program: 
Kl. 9.15 Kaffe og brød  
 
Kl. 9.30 Velkomst og præsentation af dagens program 

 
Status på arbejdet med kompetenceudvikling til landmænd  
Herunder tager vi bordet rundt i forhold til punkterne: 
• Hvilke tanker har I gjort i forhold til kompetenceudvikling siden sidst? 
• Har I eller jeres medarbejdere deltaget i kompetenceudviklingsaktiviteter 

– fx kurser, uddannelser, netværksgrupper? 
• Har I gode råd til SEGES Akademi? 

  
 Status på mentorordningen, læs om det her 
  
 Status på kompetenceudvikling af udenlandske medarbejdere 
    
Kl. 10.30 Dagens tema: Ejer- og generationsskifte 

 SEGES præsenterer forårets analysearbejde inden for ejer- og generations-
skifte og skitserer herigennem nogle af udfordringerne forbundet med skiftet. 
Der er tidligere holdt en ejer- og generationsskifte-konference, som vi på-
tænker at holde igen. Vi ønsker gruppens indspil til konferencen og evt. an-
dre aktiviteter, der kan understøtte udfordringerne for såvel sælger som kø-
ber.  

Kl. 11.30 Frokost 
 

Kl. 12.00 Visioner for Agro Food Park 
Agro Food Park vil være det førende innovations- og vækstcenter for føde-
varer i Danmark – og blandt de bedste i verden. I dag arbejder ca. 1.000 
mennesker i Agro Food Park. Bjarne Langdahl Riis, direktør eller Søren 
Madsen M3 Manager i Agro Food Park viser rundt og fortæller om stedet. 
 

Kl. 12.30 Vi arbejder videre med temaet: Generations- og ejerskifte 

Kl. 14.15 Fremtiden for SEGES Akademis Advisory Board 

 SEGES Akademis advisory board har fungeret i 1,5 år, hvor vi d. 12. oktober 
holder vores 4. møde. Efter en periode, hvor rammerne har været lidt mere 
åbne, er det tid til at konsolidere boardet og se fremad. 

https://www.seges.dk/produkter/akademi/kurser-til-landmaend/strategi-ledelse-udvikling/mentorordning


 

 

 Vi drøfter på mødet, hvad der skal til for at bevare et aktivt og værdiskaben-
de advisory board fremadrettet. 

Kl. 14.45 Evaluering af dagens møde 

Kl. 15.00 Tak for i dag    



Kirstine Faurholt, Kristian Skov og 
Karen Tegllund  
 
SEGES Akademi – status på 
kompetenceudvikling af landmænd 

12. oktober 2016 



Besøg  
SEGES 
Akademi  

på Agromek 

….eller på  
Kongres for 

svineproducenter. 
Plantekongressen. 
Kvægkongressen. 
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AKADEMIUDDANNELSEN I LEDELSE 

● SEGES Akademi anbefaler ledere i landbruget at tage 
hele eller dele af akademiuddannelsen i ledelse 
● Anerkendt i andre brancher 
● Underviserne bidrager med erfaring fra andre brancher 
● Fornuftig pris med mulighed for SVU 
● Opgaver og eksamen giver effekt 
● De første fag fås på Agrarøkonomi uddannelsen 
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AKADEMIUDDANNELSE I LEDELSE (60 ECTS) 
3 obligatoriske fag (30 ECTS): 

 
 
 
 
2 valgfag (20 ECTS): 
 
 
 
 
 
 
Afgangsprojekt (10 ECTS): 

 
13. oktober 2016 SEGES AKADEMI 5...| 

Ledelse i praksis 
(10 ECTS) 

Organisation og 
arbejdspsykologi 

(10 ECTS) 

Det strategiske 
lederskab 

(10 ECTS) 

Leanledelse 
(10 ECTS) 

Økonomistyring i 
praksis 

(10 ECTS) 

Opgave der tager 
udgangspunkt i emner fra 

de fem fag 
(10 ECTS) 



I SAMARBEJDE MED: 
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LEDELSE I PRAKSIS 2016/17 
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Ledelse 
i praksis 

KHL, LRS, SLF, LHN 
Christiansfeld 

Start:  
10. oktober 

AgriNord, Djursland, 
LandboThy 
Års/Hobro 

Start:  
7. november 

Jysk, LandboSyd 
Billund/Aabenraa 

Start:  
1. december 

Gefion, DLS, 
Østdansk 

Start:  
25. januar 

HFLC, Vestjysk, 
Lemvig. 

Holstebro 
Start:  

3. januar 

Agrovi 
Start:  

10. januar 



DET STRATEGISKE LEDERSKAB 2016/17 
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Det 
strategiske 
lederskab 

Gefion, DLS, 
Østdansk 

Start:  
13. Oktober 

(20 deltagere) 

Centrovice 
Start:  

24. Oktober 
(10 deltagere) 



LEANLEDELSE OG ØKONOMISTYRING I PRAKSIS 
2016/17 
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Lean 
Aarhus 
Start:  

Oktober 16 

Økonomistyring i 
praksis 

HFLC, Vestjysk, 
Lemvig 
Start: 

Januar 17 



MASTERCLASS 

● Kører for anden gang med start 1. februar 2017 
● I samarbejde med Patriotisk Selskab 

 
● Målgruppe: Virksomhedsejere, der har en 

landbrugsvirksomhed, som består af flere forskellige 
forretningsområder og som har en vis størrelse eller 
kompleksitet. 
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FUTURE FARMERS 

● Kører for anden gang 3. november (usikker pga. antal 
tilmeldinger) 

● I samarbejde med SAGRO og LandboSyd 
● Dele af konceptet er med i Sønderjysk 

Landboforenings Talentakademi 
● I dialog med Landbonord omkring at starte et 

”nordjysk” hold  
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PROGRESSION  
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Future 
farmers  

Akademifag i 
ledelse, 
strategi, 
økonomi m.v. 

Bestyrelsen i 
landbruget   

Master 
classes 

 
 



UDENLANDSKE MEDARBEJDERE 

● Formålet med projektet er at øge kvaliteten og 
effektiviteten i det arbejde, som udenlandske 
medarbejdere leverer i landbrugsvirksomhederne via 
målrettet kompetenceudvikling. 

● Kompetenceudvikling via e-læring 

13.. 



MENTORORDNING 

● Koncept er udviklet  
● I dialog med flere DLBR rådgivningsvirksomheder om 

medejerskab af konceptet   
● Forventer opstart primo januar 
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SEGES AKADEMI ER SPONSOR FOR: 

15.. 



BORDET RUNDT 

● Hvilke tanker har I gjort i forhold til 
kompetenceudvikling siden sidst? 

● Har I eller jeres medarbejdere deltaget i 
kompetenceudvikling – fx kurser, uddannelser, 
netværksgruppe? 

● Har I gode råd til SEGES Akademi 
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ADVISORY BOARDET I FREMTIDEN 

Kirstine Faurholt og Karen Tegllund  
SEGES Akademi  

12. oktober 2016 



FORMÅL 

Advisory boardet har til formål at sikre, at SEGES Akademi: 
● Er tættere på landmænds behov for kompetenceudvikling 
● Har et diskussionsforum, hvor vi kan vende udfordringer 

inden for kompetenceudvikling i forhold til målgruppen 
 
Målet er, at boardet er med til at sikre at SEGES Akademi 
rammer landmændene med relevante tilbud om 
kompetenceudvikling. 
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FREMTIDEN… 

Vi oplever, at advisory boardet giver stor værdi 
 
Vi vil fortsat gerne bruge advisory boardet til sparring i 
2017/2018. 
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VI VIL ARBEJDE MED… 

Primært 
● Kompetenceudvikling af udenlandske medarbejdere i 

landbruget 
 
Sekundært 
● Kompetenceudvikling målrettet landmænd   
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SAMMENSÆTNING FREMADRETTET  
● Advisory boardet består af 10 medlemmer. 

 
● Vi ønsker at fortsætte med 5 medlemmer fra det nuværende board og 5 nye 

medlemmer primo 2017. 
 

● Man er medlem i 2 år med start fra januar. 
 

● Hvert år får boardet 5 nye medlemmer og 5 medlemmer træder ud, således 
at der er rullende udskiftning.  
 

● Medlemmerne fra det nuværende board træder ud efter 1 år. 
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MEDLEMMERNE… 

Som medlem skal du have erfaring med udenlandske 
medarbejdere – enten som: 
● Kollega 
● Leder 
● Arbejdsgiver  
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MØDER 
● Advisory boardet mødes to gange om året og derudover efter behov. 

 
● Møderne holdes på SEGES eller andet sted, som giver værdi i 

forhold til dagsordenen. 
 

● Vi forventer, at deltagerne møder op til møderne 
 

● Deltagerne modtager mødegodtgørelse og dækning af 
transportomkostninger efter statens takster i forbindelse med møder. 
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VIL DU FORTSÆTTE? 

Ønsker du at fortsætte, skal du give Kirstine besked 
senest d. 1. november. 
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SPARRING 

 
Hvad skal der til for at bevare et aktivt og værdiskabende 
advisory board fremadrettet? 
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EJER- OG GENERATIONSSKIFTE 

SEGES Akademi Advisory Board  
SEGES, den 12. oktober 2016 



FORUDSÆTNINGER  

Udarbejdelse af analysen  
Analysen er baseret på et udtræk fra Ø90 databasen ved IBM, og er 
analyseret af Claus Jørgensen, IBM.   
 
Den samlede population for analysen er 32.337 landbrug, og 
analysen vurderes værende et repræsentativ udsnit af den samlede 
population af landbrug i Danmark.  
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ANALYSEN 

● Landmændenes ejerformer i DLBR 

● Landmændenes aldersmæssige fordeling i DLBR: 
● <2 mio. kr. og >2 mio. kr. i  nettooms. 

● Andele grønne, gule og røde landmænd  

● Efter DLBR rådgivningsvirksomhed  

● Andelen af kvindelige ejere af landbrug ”enker” i DLBR 

● Andelen af landmænd der vælger at bortforpagte i DLBR 
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FINDINGS….  
● Landmænd 51-65 år (i DLBR): 

● <2 mio. kr. = 9.479 landbrug (40 %) 
● >2 mio. kr = 3.833 landbrug (43 %)  
● Samlet 13.312 landbrug (41%) 
 

● Landmænd over 65 år (i DLBR): 
● <2 mio. kr. = 7.853 (33 %)  
● >2 mio. kr = 584 landbrug (7 %)  
● Samlet 8.437 (26 %) 

 
● Stor spredning i DLBR 

● Ejere under 46 år – fra 8,7 % til 23 % 
● Ejere over 65 år - fra 17% til 34 %  
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FINDINGS….  
● Kvindelige ejere  

● 66-70 år = 164 (5%)  
● 71-75 år = 165 (6%)  
● 76-99 år = 318 (13%)  
 

● Andel bortforpagtninger 
● 56-65 år = 11 % 
● 66-70 år = 19 % 
● 71-75 år = 25 % 
● 76-99 år = 33 % 
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BRUGERUNDERSØGELSE (1) 
Projekt Ejerskifte 2020 
● Tage temperaturen på ejer- og generationsskifte i Dansk 

Landbrug 
● Sammenholde med CEV 

● 19 lokale DLBR-virksomheder 
● Afgrænsning; 750.000 i omsætning inkl. støtte 
● 7.127 spørgeskemaer og 1.676 svar: Svarprocent på 23,5% 
● På baggrund af svarene har vi beregnet, at 3 – 4.000 

heltidsbrug skal skifte ejer indenfor 5 år 
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BRUGERUNDERSØGELSE (2) 
● 31% af landmændene med en exit-strategi har ikke søgt 

rådgivning  
● 12% af dem, der har en strategi, har skrevet den ned! 
● 45% har valgt deres efterfølger – kun 30% har orienteret 

efterfølgeren 
● Blandt dem, som skal ejerskifte indenfor 5 år:  

● 44% har ikke lagt en exit-strategi og 38% er først ved at lægge den 
● 20% har ikke søgt rådgivning 
● 47% har ikke klargjort deres virksomhed til skiftet 
● 66% kender ikke den reelle værdi af deres virksomhed 

● Stort rådgivningsbehov 
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BRUGERUNDERSØGELSE (3) 

● Udfordringer 
● 39% - deres egen holdning til ejerskifte og alderdom 

● Kun 16% vil have rådgiveren til at tage hånd om de bløde 
værdier 

● 20% - hvad skal der ske bagefter 
● 39% - afklaring af værdi 
● 35% - den samfundsøkonomiske situation 
 

● Generelt ikke den store forskel ift. CEV 
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BRUGERUNDERSØGELSE (4) 

● Hvor ligger du (eller dine nærmeste) i forhold til 
undersøgelsen? 

 
● Hvad ser du som det mest tankevækkende ved 

undersøgelsen? 
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Nudging i ejer- og generationsskifte 
• BASIS modellen 



HVORFOR KOMMER EJER- OG 
GENERATIONSSKIFTER IKKE I GANG?! 

 

11... 

• Mennesker trives med status quo 
• Vi sparrer på ressourcerne 
• Vores valg betyder fravalg 
• Vi sætter pris på det, vi har 
• Vi har svært ved langsigtet 

planlægning 



SÆLGER - BARRIERER FOR EJERSKIFTE 
Rammevilkår Kultur Virksomheden Personen 

Hovedområder Politik, regler, love, 
markedet 

Vi plejer, normer Bedriften Personlige barrierer 

1. Afslutning på 
arbejdslivet 

Tænker ikke pension som 65 årig – 
mere flydende pensionsalder 

Gøre bedriften klar til 
salg 

Hvad skal jeg lave 
bagefter? 

2. Den nye ejer Håbede, det blev sønnen i mange år, 
men må nu finde anden køber. 

At finde en køber Kan ny ejer klare det så 
godt som mig? 

3. Kompleksitet Skat, miljø Skat, I/S Svært at overskue et EG 

4. Tid Høj/lav konjunktur, timing Optimering, timing Manglende tid og overskud 
til at tænke EG 

5. Salg og 
efterspørgsel 

Markedet Nedslidt / optimeret og 
veldrevet 

Affektionsværdi 

6. Manglende strategi Usikker tid, 
konjunktursvingninger 

Går mod det at være selvstændig og 
en fri fugl 

Produktions- 
Virksomhed 

Taler mod frihed og 
”spontanitet” 

7. Økonomisk pres Konjunkturer og markedet 
skaber det 

Den onde spiral i forhold til rammer – 
tænker ikke i alternativer/nicher 

Optimering og udvikling 
af virksomheden 

Økonomisk åg, slukker 
brande, ikke overskud 

8. Manglende 
specialiseret rådgivning 

Rådgivning er ”ven” og rådgiver på 
alle områder 

Overblik, indsigt og 
handlemulighed 

Mange penge til rådgivning 
her og nu 

9. Familiekonflikter Én samlet familie efter et ejerskifte 
Stor tradition for generationsskifter 
indenfor familien 

Overlevelse Personlige relationer, den 
svære samtale, fordeling af 
arv 
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KØBER - BARRIERER FOR EJERSKIFTE 
Rammevilkår Kultur Virksomheden Personen 

Hovedområder Politik, regler, love, markedet Vi plejer, normer Bedriften Personlige barrierer 

1. Finansiering Kreditgiver – f.eks. krav om 
20-30% i egenkapital fra start. 

Ejerskab og virksomhedsleder 
hører sammen i landbruget 

Finansiering - 
knaphedsfaktor 

Manglende kendskab til 
alternativer 

2. Ledelseserfaring Kreditgiver kræver Ikke tradition for ”proff” ledelse 
og ledelse gennem andre 

Manglende ledelse og 
management – dårligt 
resultat 

”Hvad kan jeg bruge det til?” 

3. Alder Krav fra kreditgiver – f.eks. 
Min. 25 år 

Tradition til at overdrage til ofte 
helt unge mennesker – 
hjernekraft contra muskelkraft 

Manglende overblik, 
indsigt og præcis 
handlekraft 

Kan som ung  ikke se 
værdien i erfaring 

4. Produktions resultater Kreditkræver kræver at se 
produktionsresultater 

Generationsskifte ”kræver” det 
ikke  

Manglende ledelse og 
management 

”Jeg har jo skabt resultater 
på min fars ejendom” 

5. Rådgivning Specialiseret rådgivning 
koster penge 

Manglende ”krav” /”kritiske 
spørgsmål” fra rådgiver 

Manglende optimering For dyrt, mangler 
specialiseret rådgivning 

6. Banken Regelsæt, herunder krav om 
rapporteringssystem 

Vi skal opfylde bankens krav, 
f.eks. budget, men det er ikke 
noget vi kan brug i dagligdagen  

Lang behandlingstid, tunge 
rapporteringskrav. ”Min 
selvstændighed er truet” 

7. Familien Ægtepar hæfter sammen for 
gæld. 
Særeje. 

Far og mor har aldrig haft lange 
ferier. 
Far og mor var sammen om at 
drive landbruget 

Tid til ferien og familie. 
Ægtefælle har egen 
karriere, stærke familie 
værdier 
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KOMMUNIKATIONSAKTIVITETER OG NUDGES 

● Ejerskifteblomsten 
● Simplicitet – fjerne overskydende valg 
● Forandringen overskueliggøres 
● Relevante informationer 
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EJERSKIFTEBLOMSTEN SOM VÆRKTØJ 
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16... 



TEST DIT EJERSKIFTE SOM VÆRKTØJ (1) 
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TEST DIT EJERSKIFTE SOM VÆRKTØJ (2) 
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SPARRING PÅ DE TO VÆRKTØJER 

● Hvilket af de to værktøjer vurderer du var bedst for dig i 
forhold til at forberede dig på ejerskifte? 

 
● Vil du anbefale dit ”favorit-værktøj” til andre? 
 
● Hvis du skal fremhæve 1-3 kvaliteter ved dit ”favorit- 

værktøj” i forhold til at hjælpe dig med ejerskifte, hvad vil det 
så være? 
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EJERSKIFTEKONFERENCE (1) 

● Formål: 
● Landmandsparret 

● Den neutrale bane og de trygge rammer gør det muligt for landmand og ægtefælle at 
tage stilling til fælles værdisæt, vision, strategi og plan før deres forestående ejerskifte. 

● Rådgiver 
● Indlæg, fælles drøftelser, refleksion og egne erfaringer skal gøre dig klar at: 

● afdække landmandens og ægtefællens behov i forbindelse med ejerskifte  
● levere en løsning på en individuel og værdiskabende ejerskifterådgivning til landmand og 

ægtefælle 
● levere en handleplan frem mod ejerskiftet  
● styre ejerskifteprocessen 

● Du og din kunde påbegynder rejsen sammen 
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EJERSKIFTEKONFERENCE (2) 
● Dag 1 

 Deltagerne er opdelt på: 
● Rådgiver  

● Fokus på 360 grader individuel rådgivning og processtyring om ejerskifte  
● Landmandspar  

● Fokus på dialog og overvejelser før, under og efter et ejerskifte, herunder 
forventningsafstemning mellem ægtefællerne   

 
● Dag 2 
 Landmand, ægtefælle og rådgiver påbegynder rejsen mod et 
 ejerskifte med udarbejdelsen af en ejerskiftestrategi og konkret  
 handlingsplan frem mod ejerskiftet.  
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TAK FOR I DAG  
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